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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1.1 ΓΕΝΙΚΑ. 
 
Ένας πράσινος χώρος αποτελεί σήµερα ένα αντίδοτο στο καθηµερινό στρες, µια 

µικρή  όαση σµιλεµένη µέσα στο καταπιεστικά δοµηµένο περιβάλλον της πόλης. 

Η καθηµερινή ζωή στη πόλη, µας δηµιουργεί άγχος και ένταση. Η έλλειψη 

δηµιουργικής εργασίας, η αποµόνωση από το αντικείµενο της παραγωγής, η µονοτονία 

της εξειδίκευση µαζί µε την τάση της µεγιστοποίησης της απόδοσης, ο θόρυβος, η 

ατµοσφαιρική ρύπανση, η κυκλοφοριακή συµφόρηση µας δηµιουργούν ασφυξία. 

Ένας καταπράσινος, καλοφτιαγµένος  και όµορφος κήπος ανεξάρτητα από το 

µέγεθος του, στην αυλή, στο µπαλκόνι ή στη ταράτσα της οικοδοµής µπορεί να 

ξεκουράσει και να µας προσφέρει ψυχική γαλήνη, τη γαλήνη που προσφέρει η αγάπη. 

Η αγάπη για τη φύση και τα άνθη που ένοιωσε  ο  άνθρωπος στη µακροχρόνια 

εξέλιξή του ήταν αυτή που συνέβαλε τα µέγιστα στη βελτίωση του εσωτερικού του 

κόσµου . 

Ο κήπος στην ιστορία είναι τόσο παλιός όσο και η πρώτη κατοικία υπό µορφή 

οικισµών του ανθρώπου. Κάθε µορφή κήπου εκφράζει την εικόνα του ιδανικού κόσµου 

έτσι όπως τον έβλεπε ο άνθρωπος τη συγκεκριµένη εποχή που τον δηµιούργησε και 

αποτελεί αντανάκλαση της σχέσης φύσης – ανθρώπου, µιας σχέσης που εξελίχθηκε από 

σχέση υποταγής και φόβου του ανθρώπου στη φύση, σε υποταγή και έλεγχο  της φύσης 

από τον άνθρωπο για να καταλήξει σε σχέση αρµονικής συνεργασίας και συνύπαρξης 

που απειλείται  µε διατάραξη σήµερα. 

Οι πρώτες αναµνήσεις του ανθρώπου συνδέονται µε το παιχνίδι στο φυσικό τοπίο, 

σε ένα δηµόσιο πάρκο ή για τους πιο ευνοηµένους της τύχης στον ιδιωτικό κήπο. 

Ο κήπος ασκεί µια περίεργη γοητεία στους ανθρώπους διαχρονικά: τόπος  

απόλαυσης, ηρεµίας, στοχασµού, ανάτασης, αυτοσυγκέντρωσης, όπου η οµορφιά παίζει 

πρωταρχικό ρόλο και η προαιώνια έννοια της γονιµότητας και της δηµιουργίας 

ευαισθητοποιείται. 

Για τους παραπάνω λόγους θεωρούµε ότι πρέπει να δοθεί παραπάνω βαρύτητα στην 

κηποτεχνία. Έτσι στο χώρο του ΤΕΙ Κρήτης  και συγκεκριµένα στη σχολή Τεχνολογίας 

Γεωπονίας όπου διδάσκεται  η Κηποτεχνία σαν µάθηµα είναι απαραίτητη η κατασκευή 

ενός πάρκου όπως αυτό που περιγράφεται παρακάτω, για να µπορούν οι σπουδαστές να 

βλέπουν και να αναγνωρίζουν τα φυτικά είδη καθώς και για να µπορούν να δουν 

µερικές από τις κατασκευαστικές τεχνικές ενός κήπου 
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12 ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΚΑΙ ΣΚΟΠΟΣ. 
 Κύρια αφορµή για την πραγµατοποίηση της παρούσας µελέτης ήταν η ανάγκη 

εύρεσης ενός χώρου, στον οποίο οι σπουδαστές θα µπορούν να βρουν  τα είδη των 

φυτών που διδάσκονται στα ανθοκοµικά µαθήµατα οµαδοποιηµένα, σε καλή κατάσταση  

και µε ένδειξη της  ονοµασίας και της οικογένειάς τους. 

 Έως τώρα ήταν αναγκασµένοι, για ορισµένα µαθήµατα να καταφεύγουν σε 

διάφορα δηµόσια πάρκα και φυτώρια της ευρύτερης περιοχής ώστε να δουν και να 

αναγνωρίσουν τα είδη των φυτών που διδάσκονται. Η πρόσβαση στους χώρους αυτούς 

δεν ήταν πάντα εύκολη µε αποτέλεσµα µε µια επαφή µε τα φυτικά είδη να είναι 

δύσκολη η αναγνώριση τους. 

 Με τη δηµιουργία του πάρκου οι σπουδαστές εκτός του ότι θα έχουν ένα χώρο 

στον οποίο θα είναι µαζεµένα τα φυτά, θα µπορούν να ανατρέχουν ανά πάσα στιγµή στο 

πάρκο να τα δουν και να τα ξαναθυµηθούν.   

     Όµως κατά τη διάρκεια της διεξαγωγής της εργασίας µέσα από συζητήσεις 

φάνηκε η ανάγκη ενός εκπαιδευτικού πάρκου φυτικών ειδών και για διάφορα σχολεία 

πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Έτσι στόχος της εργασίας αυτής είναι 

η επισκεψιµότητα του πάρκου και από άτοµα πέραν της σπουδαστικής κοινότητας, 

δραστηριότητα που µπορεί να αποτελέσει και πηγή εσόδων για το αγρόκτηµα του ΤΕΙ. 
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2. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ. 

 

2.1 Ο ΚΗΠΟΣ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ. 
 Ένας σύντοµος διαχρονικός περίπατος στους κήπους έχει αναµφίβολα αξία γιατί 

οι κήποι αυτοί στοιχειοθέτησαν µε τις επιρροές τους τη µορφή του κήπου όπως τη 

γνωρίζουµε σήµερα, ενώ παράλληλα η αρχιτεκτονική τους αντανακλά την 

εξελισσόµενη σχέση  φύσης-ανθρώπου, την τόσο επίκαιρη και επαπειλούµενη σήµερα. 

 Άλλωστε µέσα από την ιστορική µελέτη της  αρχιτεκτονικής του κήπου 

ανακαλύπτουµε µια άλλη πτυχή της πολιτιστική µας παράδοσης, µιας και κατά τους 

σηµαντικότερους µελετητές της ιστορία της αρχιτεκτονικής τοπίου  αναγνωρίζεται ως 

µέγιστη η επίδραση της αρχαίας ελληνικής και βυζαντινής κηποτεχνίας στην εξέλιξη και 

πορεία της Ευρωπαϊκής αρχιτεκτονικής κήπων. 

Οι Σουµέριοι δηµιούργησαν τα <<Ζιγκουράτ>>, ναούς στη κορυφή τεχνιτών 

λόφων, που είχαν πλαγιές µε δέντρα, θάµνους και καλλιέργειες δηµητριακών στους 

πρόποδες. 

 Οι Βαβυλώνιοι  είναι δηµιουργοί των φηµισµένων και µοναδικών σε σύλληψη 

και κατασκευή, για τα διαθέσιµα τεχνικά µέσα της εποχής τους, κρεµαστών <<κήπων 

της Βαβυλώνας>>. Οι κήποι αυτοί ήταν κτίσµατα σε έκταση 15 στρεµµάτων που 

έφταναν σε ύψος 90 µέτρων, αποτελούµενα από φυτεµένες και αρδευόµενες βαθµίδες. 

Οι Αιγύπτιοι αξιωµατούχοι διάλεγαν για κατοικία τους τις όχθες του Νείλου και 

δηµιουργούσαν κατά µήκος των καναλιών του Νείλου µεγάλους κήπους µε διπλή 

αποστολή, παραγωγική και διακοσµητική. Η διαµόρφωση τους ήταν αυστηρά 

γεωµετρική µε τετράγωνες και ορθογώνιες λίµνες που γέµιζαν από τα κανάλια του 

Νείλου. 

Στην Αρχαία Ελλάδα,  ο κήπος του Αλκίνοου, όπως περιγράφεται από τον 

Όµηρο στην Οδύσσεια, αποτελείται από έναν αµπελώνα, έναν Οπωρώνα και φυτεµένα 

παρτέρια λουλουδιών. Ενώ το πράσινο είχε διακριτική παρουσία µέσα στην αρχαία 

ελληνική πόλη, έξω από την πόλη, όπου πίστευαν σε ύπαρξη µυστικών σχέσεων µεταξύ 

του κόσµου των φυτών και των ηρώων ή θεών, είχαν δηµιουργήσει γύρω από τα ιερά 

τους, τεχνητά άλση. 

Στον κήπο της Ακαδηµίας ακούστηκε για πρώτη φορά το 378 π.χ η διδασκαλία 

του Πλάτωνα και ήδη από το 350 π.χ ο Αριστοτέλης δηµιούργησε κοντά στον Ιριδανό  
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τον πρώτο βοτανικό κήπο µε φυτά από ασιατικές χώρες που είχε κατακτήσει ο Μέγας 

Αλέξανδρος.  

Στην Αρχαία Ρώµη  αντίθετα µε την Αρχαία Αθήνα, το τεχνητό πράσινο  

αποτελούµενο από πλήθος σκιερές δεντροστοιχίες και δηµόσιους κήπους αποτελεί 

βασικό πολεοδοµικό στοιχείο.  

Στα σπίτια στην Αρχαία Ρώµη ο κήπος περιοριζόταν στον άτριο, µια τετράγωνη 

ή παραλληλόγραµµη  αυλή στο κέντρο του σπιτιού και αποτελούσε καταφύγιο από το 

δυτικό ήλιο, τον άνεµο και τη φασαρία του δρόµου. 

Ενώ η Ευρώπη ∆ιανύει το Μεσαίωνα, εποχή θεµελιακών αλλαγών και 

αστάθειας υπό το πέπλο άκρατου µυστικισµού, οι κήποι περιορίζονται στους 

λαχανόκηπους και στους µοναστηριακούς µε αρωµατικά και θεραπευτικά φυτά, ενώ 

στις πόλεις εκλείπουν σχεδόν τελείως, εκφράζοντας την αµυντική στάση του ανθρώπου 

του Μεσαίωνα απέναντι στη φύση. 

Οι Άραβες εν γένει (από το 622 µ.χ) και οι Μαυριτανοί στην Ισπανία ειδικότερα 

αναπτύσσουν µια αξιόλογη τεχνική πολυτελών κήπων για τα ανάκτορα των Αράβων 

χαλιφών, εκλεπτύνοντας και αποθεώνοντας την κηποτεχνία.  

Η όλη σύνθεση σε αυτούς τους κήπους είναι προσαρµοσµένη στα ζεστά κλίµατα 

και πρόσφερε δροσιά, σκιά, ηρεµία και ανάπαυση, ενώ το νερό χρησιµοποιήθηκε µε 

εξαιρετική φαντασία και τεχνική σα βασικό στοιχείο του σχεδιασµού. 

Στους κήπους της Άπω Ανατολής  η κινέζικη αισθητική αντίληψη έτεινε στη 

δηµιουργία κήπων που απέπνεαν µια αίσθηση αποµόνωσης, γαλήνης, µυστικισµού, 

ώστε ο επισκέπτης να βιώνει τον τεχνητό κήπο σα φυσικό τοπίο σε µικρογραφία. 

Οι κήποι αυτοί γίνονται καλύτερα αντιληπτοί όταν κανείς τους θαυµάζει 

ακίνητος, ήταν κήποι περισυλλογής και αυτοσυγκέντρωσης και δεν ενθάρρυναν 

οποιαδήποτε µορφή ανθρώπινης δραστηριότητας µέσα τους. 

Όλη η φιλοσοφία της ανατολής µεταφράζεται πίσω από συµβολισµούς στη 

σύλληψη του κινέζικου κήπου. 

Στην Ιαπωνία αναπτύχθηκαν δυο ειδών κήποι,  οι κήποι του νερού και οι 

βραχόκηποι. 

Γενικά οι Ιάπωνες ανήγαγαν την κηποτεχνία όπως και την ανθοδετική σε 

επιστήµη. 

 Οι γιαπωνέζικοι κήποι παρίσταναν τοπία, όπως η ξερή κοίτη ενός χείµαρρου ή 

µια παραλία, απ’ όπου η θάλασσα είχε µόλις τραβηχτεί εξαιτίας της παλίρροιας  και 

παρ’ όλο που ήταν ξηροί υποδήλωναν συνεχώς  την παρουσία νερού υποβάλλοντας τον 

παρατηρητή. 
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 Γενικά οι Ιάπωνες έδειχναν µεγαλύτερη προτίµηση στα κατασκευαστικά 

στοιχεία του κήπου και λιγότερο στα φυτά. Χρησιµοποιούσαν πέτρινες γέφυρες, ξύλινες 

ή καλαµένιες, πέτρινα φανάρια και ποικιλία περιφράξεων από ξύλο, πυλό ή µπαµπού. 

Στην Ευρώπη επανερχόµαστε στο τέλος του Μεσαίωνα που η κηποτεχνία 

αρχίζει και πάλι να συνδέεται σταδιακά όλο και περισσότερο µε την αισθητική 

απόλαυση. 

Στην περίοδο της Αναγέννησης (1300 – 1700) φτιάχτηκαν στην Ιταλία κυρίως, 

κλασικά παραδείγµατα κτηρίων και κήπων που επηρέασαν την υπόλοιπη Ευρώπη. 

Η κηποτεχνική διαµόρφωση είναι αυστηρά γεωµετρική µε συµµετρική διάταξη 

των διακοσµητικών στοιχείων γύρω από κύριους άξονες και µε ταυτόχρονη 

εκµετάλλευση των συντελεστών προοπτικής. 

Στην Γαλλία του 17ου αιώνα ο αναγεννησιακός ιταλικός ρυθµός κήπων 

βελτιώθηκε και έφτασε σε ύψιστο σηµείο τεχνικής τελειότητας.  Οι γαλλικοί κήποι 

φτιαγµένοι µε µεγάλη  συµµετρία, µαθηµατικές διαστάσεις και ευθείς άξονες, 

εκφράζουν το πνεύµα της εποχής, δείχνουν το πλούτο, τη δύναµη, την αυστηρή 

κοινωνική δοµή, το συγκεντρωτισµό και την καθυπόταξη της φύσης στον άνθρωπο. 

 Οι νέες κηποτεχνικές µορφές που συγκρότησαν το ύφος του κλασικού κήπου 

ήταν κυρίως οι ψαλιδιζόµενες  δεντροστοιχίες, τα περίτεχνα δαντελωτά παρτιέρα, οι 

λίµνες µε τις µεγάλες ακίνητες σαν καθρέπτες επιφάνειες νερού που αντανακλούσαν το 

φως φέρνοντας τον ουρανό στη γη, τα µεγάλα κλιµακοστάσια, οι φυτικοί λαβύρινθοι. 

 Κλασικό δείγµα γαλλικού τύπου είναι ξακουστοί κήποι των Βερσαλλιών, έργο 

του Le Notre για τον Λουδοβίκο 14ο.  Ο κήπος αυτός ήταν γιγαντιαία σύνθεση 

κλασικισµού σε µια έκταση 60.000 στρεµµάτων και αποτελούσε ως ένα βαθµό 

αρµονική προέκταση στην ύπαιθρο των ανακτόρων και  της ζωής που κυλούσε µέσα σε 

αυτά. Στους κήπους αυτούς υπάρχουν και σήµερα 14.000 πηγές και ένα τεχνικό κανάλι 

µήκους 1,2 km και πλάτους 90 m. 

 Στην Αγγλία στις πρώτες δεκαετίες του 18ου αιώνα αναπτύχθηκε και 

διαµορφώθηκε τεχνοτροπία των αγγλικών κήπων, επηρεασµένη από το πνεύµα του 

ροµαντισµού και της εξιδανίκευσης των καταπράσινων αγγλικών τοπίων. 

 Ο αγγλικός ρυθµός επρόκειτο να επηρεάσει την κηποτεχνία στην Αµερική και 

µε κύριο εκπρόσωπο τον F. Olmstead να κυριαρχήσει για περίπου 100 χρόνια πάνω 

στον αρχιτεκτονικό σχεδιασµό των υπαίθριων χώρων. 

 Κατά τον τέλος του 19ου και αρχές του 20ου αιώνα ο κλασικός και γραφικός 

ρυθµός κήπου συνυπάρχει, ο µεν κλασικός στη διαµόρφωση του χώρου γύρω από τον 

κήπο σαν αρχιτεκτονική του προέκταση, ενώ ο γραφικός ρυθµός έχει θέση σε απόσταση 
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και χρησιµεύει και σαν κρίκος για να συνδέσει την όλη σύνθεση µε το γύρω φυσικό 

τοπίο. 

 Ελληνικοί κήποι. Το Βυζάντιο διατηρώντας την οργάνωση της Ρωµαϊκής 

Αυτοκρατορίας εµφανίστηκε σαν συνέχεια της και διατήρησε και αρκετά στοιχεία από 

τη ρωµαϊκή αισθητική. 

 Σηµαντικές εξάλλου εµφανίζονται και οι επιρροές από τη Περσία και τη 

Βαβυλώνα, ενώ όσο αυξάνουν οι επαφές του Βυζαντίου µε τους Άραβες τόσο 

υιοθετούνται και αραβικές κηποτεχνικές αντιλήψεις. 

 Η τουρκική κατάκτηση εισήγαγε και στοιχεία από την ισλαµική κηποτεχνική 

αντίληψη στην ελληνική κηποτεχνία, ενώ από µέσα του 19ου αιώνα εµφανίζονται και οι 

επιδράσεις της ευρωπαϊκές κηποτεχνίας, που έγιναν δυνατές µέσω των οικονοµικών, 

εµπορικών και πολιτιστικών σχέσεων µε τη ∆ύση. 

 Οι επιρροές του γαλλικού και αγγλικού ρυθµού είναι και σήµερα ορατές στα 

παλιά σπίτια της Κηφισιάς στην Αθήνα και της περιοχής των Πύργων, στη 

Θεσσαλονίκη, καθώς και στον Εθνικό κήπο και άλλα δηµόσια πάρκα που σχεδιάσθηκαν 

τις πρώτες δεκαετίες του 20ου αιώνα και αντικατοπτρίζουν όχι µόνο επιρροές αλλά και 

τάσεις και προθέσεις της ανερχόµενης µεγαλοαστικής τάξης. Αντίθετα στους µικρούς 

ιδιωτικούς κήπους των πόλεων και των χωριών οι κατασκευές είναι απλές και απαντούν 

στις πρακτικές και αισθητικές ανάγκες των ιδιοκτητών τους. 

 Χαρακτηριστικοί είναι οι τολµηροί λαµπροί χρωµατικοί συνδυασµοί, καθώς και 

η αγάπη για τα έντονα χρώµατα και αρώµατα.     
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3.ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

 
3.1 ΘΕΣΗ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΙ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΤΟ ΧΩΡΟ. 
 
 Ο χώρος που µελετούµε  βρίσκεται στο Αγρόκτηµα του ΤΕΙ και συγκεκριµένα 

στην περιοχή του Εσταυρωµένου, πλησίον της περιοχής Τρεις Βαγιές. Η συνολική 

έκταση του Αγροκτήµατος είναι 600 στρέµµατα και περιλαµβάνει  αµπελώνες, 

ελαιώνες, δενδρώνες οπωροκηπευτικών και εσπεριδοειδών, αγροτεµάχια µε φυτά 

µεγάλης καλλιέργειας καθώς επίσης και κήπους µε καλλωπιστικά και αρωµατικά φυτά 

και φυσικά τις κεντρικές εγκαταστάσεις του ΤΕΙ, τις κτιριακές εγκαταστάσεις διοίκησης 

και υποστήριξης των εργασιών του αγροκτήµατος, κτίρια εκπαιδευτικών και 

ερευνητικών εργαστηρίων, υπόστεγα για προστασία των µηχανηµάτων και θερµοκήπια 

συνολικής έκτασης 13 περίπου στρεµµάτων. 

 Ο χώρος όπου καλούµαστε να διαµορφώσουµε  βρίσκεται απέναντι από το 

θερµοκήπιο των ∆ρεπτών ανθέων και περιλαµβάνει ένα πειραµατικό τεµάχιο που 

χρησιµοποιείται από κάποια εργαστηριακά µαθήµατα της σχολής , το χώρο που περιέχει 

ενδηµικά φυτά της Κρήτης και άλλα σπάνια φυτά που εποπτεύεται από το εργαστήριο 

της βοτανικής µε υπεύθυνο καθηγητή τον Ζαχ. Κυπριωτάκη, καθώς και το κοµµάτι στο 

οποίο κάνουµε την ανάπλαση του χώρου  (βλ. Εικόνα 1) 

 

 
Εικόνα 1.Τοπογραφικό περιοχής που γίνεται η µελέτη µας 
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 Ο χώρος αυτός έχει πρόσβαση από τέσσερις εισόδους. Οι τρεις είσοδοι 

βρίσκονται από τη µεριά του θερµοκηπίου, η µία εκ των οποίων εξυπηρετεί την 

πρόσβαση στο πειραµατικό τεµάχιο. Η τέταρτη βρίσκεται δυτικά του πειραµατικού 

τεµαχίου και από τη µεριά του Εργαστηρίου της Μηχανολογίας και συνδέει το επίπεδο 

του δρόµου εισόδου του Αγροκτήµατος µε το επίπεδο του πάρκου µέσω σκάλας. Και οι 

τέσσερις είσοδοι εξυπηρετούν µόνο τους χρήστες, χωρίς να είναι  δυνατή η πρόσβαση 

οχηµάτων.  

 Το πάρκο διασχίζεται σε όλο το µήκος του από διαδρόµους πλάτους περίπου 2 

µέτρων οι οποίοι συνδέουν τις τρεις εισόδους και είναι µε χαλίκι. Στο σύνολο του 

καλύπτεται από φυτικά είδη τα οποία στη πλειοψηφία τους δεν είναι σε καλή 

κατάσταση. 

 

3.2 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ.  
 
 Κατά την καταγραφή της υφισταµένης κατάστασης του χώρου που µελετάµε, τα 

συµπεράσµατα δεν είναι και τόσο ενθαρρυντικά. Στο χώρο υπάρχουν αρκετά φυτικά 

είδη αλλά η εικόνα που µας δίνουν είναι απογοητευτική (βλ. Εικόνες 2, 3, 4).  
 

 

 

        
   Εικόνα 2. Το κοµµάτι από τις σκάλες  Εικόνα 3.Το κοµµάτι αριστερά από τις 

Αρωκάριες 
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Εικόνα 4.Το κοµµάτι δεξιά από την είσοδο µε τις Αρωκάριες 
 

∆εν υπάρχει συµµετρία, κατά  την φύτευση, τα φυτικά είδη είναι ανακατεµένα και τα 

ίδια τα φυτά µπλεγµένα µεταξύ τους δίνοντας την εντύπωση δάσους, ε δεν υπάρχει 

αρδευτικό σύστηµα για τα φυτά αυτά. Το µονοπάτι που υπάρχει µέσα στο πάρκο δεν 

εξυπηρετεί τους σπουδαστές κατά την επίσκεψη τους στο χώρο αυτό µε αποτέλεσµα να 

πρέπει να περιπατούν πάνω στο χώµα πράγµα καθόλου ευχάριστο και δύσκολο τους 

χειµερινούς µήνες (βλ Εικόνα 5) 

 

.              

Εικόνα 5. Το κεντρικό κοµµάτι του πάρκου. 



 15
 

Ο ανύπαρκτος  καθιστά δύσκολη την διεξαγωγή µαθηµάτων στο χώρο µετά τις17:00 

κατά τους χειµερινούς µήνες. O χώρος είναι εντελώς απεριποίητος ενώ µια προσπάθεια 

που έγινε για την βελτίωση του πριν λίγο καιρό απέτυχε παταγωδώς γιατί όπως 

προαναφέρθηκε αρδευτικό σύστηµα δεν υπάρχει µε αποτέλεσµα φυτά που φυτεύτηκαν 

το Μάιο δεν κατάφεραν να επιζήσουν ενώ αυτά που έζησαν δεν ξεχωρίζουν από τα 

ζιζάνια. 

 Με την εργασία αυτή ελπίζουµε στην διαµόρφωση του χώρου βάση των 

αναγκών των σπουδαστών. Μέσα  στο πάρκο θα φανούν τεχνικές κατασκευής κήπων 

όλων των ειδών καθώς και οι κυριότεροι κατά την γνώµη µας εκπρόσωποι των 

περισσότερων φυτικών ειδών. 
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3.3 ΚΛΙΜΑΤΟΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ. 

Μερικά βασικά µετεωρολογικά στοιχεία που αφορούν την περιοχή του 

Εσταυρωµένου και  ελήφθησαν τη χρονική περίοδο 1955-1989 συνοψίζονται στον  

ΠΙΝΑΚΑ 1 και σχολιάζονται λεπτοµερώς στη συνέχεια. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1. Μέσες µηνιαίες τιµές των κλιµατολογικών στοιχείων στη περιοχή του 

Εσταυρωµένου. 

 Ι. Φ. Μ. Α. Μ. Ι. Ι. Α. Σ. Ο. Ν. ∆. 

ΜΕΣΗ ΘΕΡΜ. 

ΞΗΡΟΥ  (ΟC) 

12.1 12.3 13.6 16.6 20.3 24.3 26.1 26.3 23.4 19.9 16.7 13.8 

ΜΕΣΗ ΜΕΓΙΣ. 

ΘΕΡΜΟΚ (ΟC) 

15.3 15.7 16.8 20.1 23.5 27.2 28.7 28.5 26.3 23.2 20.1 17.1 

ΜΕΣΗ ΕΛΑΧΙΣ. 

ΘΕΡΜΟΚ (ΟC) 

9.1 9 9.9 12 14.9 19 21.5 21.7 19.2 16.4 13.5 10.9 

ΑΠΟΛ. ΜΕΓΙΣ. 

ΘΕΡΜΟΚ (ΟC) 

24.8 29.2 29.4 34.5 38 41.3 41 42 39.5 36.2 31.6 28.5 

ΑΠΟΛ. ΕΛΑΧ. 

ΘΕΡΜΟΚ (ΟC)  

0.2 0.2 0.3 4.4 6 12.6 12.5 16.6 12 3.7 4.4 2.4 

ΜΕΣΗ ΣΧΕΤ. 

ΥΓΡΑΣΙΑ (%) 

68 66.4 66.2 62.1 61.1 56.6 56.8 58.1 61.5 65.7 67.7 67.8 

ΝΕΦΩΣΗ(όγδοα) 3.67 3.15 2.07 2.07 1 0.21 0.01 0 0.26 1.56 2.37 3.07 

ΥΕΤΟΣ 5.54 4.57 4.06 2.58 1.4 0.45 0.10 0.14 0.8 2.67 3.53 4.83 

ΧΙΟΝΙ 0.15 0.11 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0.4 

ΚΑΤΑΙΓΙ∆Α 1.19 0.87 0.97 0.59 0.6 0.15 0.6 0.3 0.37 1.28 1.12 1.37 

ΟΜΙΧΛΗ 0 0.01 0.2 0.1 0 0 0 0 0 0 0 0 

ΜΕΡ.ΠΑΓΕΤΟΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

ΟΛΙΚ.ΠΑΓΕΤΟΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

ΧΙΟΝ.Ε∆ΑΦΟΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

∆/ΝΣΗ 

ΑΝΕΜΩΝ 

S S NW NW NW NW NW NW NW NW S S 

ΩΡΕΣ 

ΗΛΙΟΦΑΝΕΙΑΣ 

108.8 128.4 170.3 234.5 314.3 353.3 384.7 356.7 285.2 197.2 161.5 121.1
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 ΥΕΤΟΣ: ΜΕΣΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΗΜΕΡΩΝ ΜΕ ΥΕΤΟ (ΒΡΟΧΗ, ΧΙΟΝΙ, 

ΚΑΤΑΙΓΙ∆Α, ΟΜΒΡΟ) 

 

 

 

 

3.3.1 Θερµοκρασία αέρα 

 Η µέση µέγιστη θερµοκρασία της περιοχής  είναι 21,8οC ενώ η µέση ελάχιστη 

είναι 14,8οC . Η µέγιστη τιµή έχει παρατηρηθεί στα τελευταία χρόνια µετρήσεων να 

είναι 45,7οC (Ιούνιος 1914) ενώ η ελάχιστη –0,5οC (Φεβρουάριος 1950). Όπως φαίνεται 

από το πίνακα 1 οι µέσες τιµές της θερµοκρασίας είναι µεγαλύτερες των 20οC από το 

Απρίλιο ως το Νοέµβριο. Οι θερµότεροι µήνες είναι ο Ιούλιος και ο Αύγουστος µε 

28,7οC και 28,5οC αντίστοιχα, ενώ οι ψυχρότεροι µήνες είναι ο Ιανουάριος και ο 

Φεβρουάριος µε 9,1οC και 9οC αντίστοιχα.  

 

3.3.2 Βροχοπτώσεις  

 Από τις µετρήσεις της περιόδου 1955-1989 από το µετεωρολογικό σταθµό του 

Ηρακλείου, προκύπτει ότι ο µέσος αριθµός ηµερών µε υετό  στη περιοχή του 

Εσταυρωµένου στο Ηράκλειο είναι  2,57. Κατά µέσο όρο, υπάρχουν 0,625 ηµέρες  µε 

καταιγίδες ετησίως. Όπως φαίνεται και από το πίνακα 1 ο µεγαλύτερος αριθµός µέσων 

ηµερών µε υετό είναι από τον Ιανουάριο µέχρι το Φεβρουάριο. Ο πλέον βροχερός µήνας 

είναι ο Ιανουάριος ενώ κατά τους τρεις καλοκαιρινούς µήνες ο µέσος αριθµός ηµερών 

µε καταιγίδες είναι ελάχιστος και έτσι µπορούµε να πούµε ότι επικρατεί ανοµβρία ΄ 

 Η ξηρή περίοδος διαρκεί από τον Μάιο ως το Σεπτέµβριο. Οι ξηρότεροι µήνες 

είναι ο Ιούλιος και ο Αύγουστος , ενώ ο υγρότερος µήνας είναι ο Ιανουάριος. 

 

3.3.3 Χιονοπτώσεις 
 Ο µήνας µε τη µεγαλύτερη διάρκεια χιονόπτωσης είναι ο Ιανουάριος. Ενώ η 

περίοδο χωρίς χιονόπτωση είναι από Μάρτιο µέχρι Νοέµβριο. 
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3.3.4 Σχετική υγρασία    
 Η µέση ετήσια τιµή της σχετικής υγρασίας του αέρα είναι 63% (τοπικά στον 

Εσταυρωµένο). Οι τιµές κυµαίνονται κατά µέσο όρο από 56,6% έως 68% και η 

µεταβολή τους στη διάρκεια του χρόνου είναι οµαλή µε µικρότερες τιµές που 

εµφανίζονται κατά τους καλοκαιρινούς µήνες µε µέσο µηνιαίο όρο από 56,6% έως 

58,1%. 
 
 
 
3.3.5 Ηλιοφάνεια 
 

 Η ηλιοφάνεια στο  Ηράκλειο έχει µέσες µηνιαίες τιµές που κυµαίνονται 

από108,8 h, για το µήνα Ιανουάριο ως 384,7h, για το µήνα Ιούλιο. Από το Μάιο έως τον 

Αύγουστο η ηλιοφάνεια διαρκεί πάνω από 10 ώρες ηµερησίως.  

 

3.3.6 Άνεµοι  
 Οι άνεµοι είναι σε γενικές γραµµές νότιοι, ασθενείς και µέτριοι. Από το Μάρτιο 

έως τον Οκτώβριο επικρατούν οι βορειοδυτικοί ενώ από το Νοέµβριο έως τον 

Φεβρουάριο επικρατούν οι νότιοι 

 

 

3.4 Υφιστάµενη κατάσταση 

3.4.1. Περιγραφή υπάρχουσας φύτευσης 
 Όπως προαναφέραµε η κατάσταση της υπάρχουσας φύτευσης δεν είναι και ότι 

καλύτερο. Από τις  παρατηρήσεις που έγιναν καθ’όλη τη διάρκεια του έτους 

παρατηρούµε ότι τα φυτά δεν είναι σε καλή κατάσταση. Πιο συγκεκριµένα, αρκετά από 

τα φυτά είναι ξερά, ενώ κάποια άλλα που είναι µικρά σε µέγεθος δεν µπορούµε να τα 

ξεχωρίσουµε από το αυτοφυή φυτά (ζιζάνια) ( βλ. Εικόνα 6 ). 
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      Εικόνα 6. Η Αγγελική η δενδρώδης που είναι καλυµµένη µε ζιζάνια 

 

Τέλος δεν υπάρχει συµµετρία στον τρόπο που έχουν φυτευτεί.  

 Πιο αναλυτικά κατά την είσοδό µας, στο χώρο, από τη µεριά του θερµοκηπίου 

και από την κάτω είσοδο όπου βρίσκονται οι Αρωκάριες ( Araucaria excelsa) 

αντικρίζουµε ένα χάος. Αν και η ύπαρξη του Φοίνικα του Θεόφραστου (Phoenix 

theophrastii) και του Κανάριου Φοίνικα (Phoenix canariensis) που υπάρχουν στη δεξιά 

µεριά θα έπρεπε να προσδίδει µια  ιδιαίτερη αξία λόγω της µεγάλης καλλωπιστικής αξία 

τους, αντιθέτως έχουν καταπνίξει το κοµµάτι αυτό λόγω της πυκνής φύτευσης του ( βλ. 

Εικόνα 7). 

,  

Εικόνα 7. Το κοµµάτι µε τους Φοίνικες 
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Οι αποστάσεις φύτευσης του ενός Φοίνικα από τον άλλο είναι περίπου 2,5 µέτρα ενώ 

κανονικά θα έπρεπε να είναι 4 µέτρα το λιγότερο. Ακόµα η πυκνή φύτευσή τους σε 

συνδυασµό µε το χώρο που καταλαµβάνουν κάνουν αδύνατη την αναγνώριση των 

φυτών που βρίσκονται πίσω από αυτούς, τα οποία είναι ελάχιστα σε αριθµό, ενώ ο 

χώρος είναι τεράστιος.   

 Το ίδιο φαινόµενο αντικρίσαµε και στο αριστερό κοµµάτι του χώρου µόνο που 

εδώ παρουσιάζεται η ίδια κατάσταση και µε τα υπόλοιπα  φυτά του χώρου. Τα φυτά 

έχουν τοποθετηθεί πολύ κοντά το ένα µε το άλλο και χωρίς κάποιο σχέδιο µε 

αποτέλεσµα να δηµιουργείται  ένα ασφυκτικό τοπίο µε τα µεγαλύτερα φυτά να 

καλύπτουν  τα µικρότερα (βλ. Εικόνα 8). 

 

Εικόνα 8. Τα αριστερό κοµµάτι του χώρου 

 

 Ακόµα,  στο κεντρικό κοµµάτι του εκπαιδευτικού πάρκου, το οποίο 

καταλαµβάνει µεγάλη έκταση, παρατηρούµε και εδώ την ελάχιστη φύτευση και 

επιπλέον την ύπαρξη µεγάλου αριθµού αυτοφυών φυτών (ζιζάνια), τα οποία 

αλλοιώνουν σηµαντικά τη συνολική εικόνα του χώρου ( βλ. Εικόνα 9 ). 
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Εικόνα 9. Το κεντρικό κοµµάτι του πάρκου 

Τέλος στο κοµµάτι που βρίσκεται από το δρόµο της εισόδου του Αγροκτήµατος 

διακρίνουµε και εκεί ελάχιστα φυτά και απεριποίητα. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι 

αυτό της Ελιάς (βλ. Εικόνα 10) 

 

Εικόνα 10. Η ελιά olea europea 

 

και ενός εκ των πέντε Κυπαρισσιών που είναι νεκρό (βλ. Εικόνα 11).  
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Εικόνα 11.Η συστάδα µε τα κυπαρίσσια 

 

Καθώς και κάποια φυτά που τοποθετήθηκαν σχετικά πρόσφατα φυσικά χωρίς κάποιο 

σχέδιο, αφού τα περισσότερα είναι φυτά εσωτερικού χώρου. 

 Συνοψίζοντας όλα τα παραπάνω µπορεί εύκολα κάποιος να καταλάβει την 

ελλιπή περιποίηση των φυτικών ειδών που υπάρχουν στο πάρκο καθώς και την 

πρόχειρη επιλογή και τοποθέτηση στα διάφορα σηµεία του εκπαιδευτικού πάρκου. 

  

    

 

3.4.2 Φυτικά είδη που υπάρχουν στο πάρκο 

 
 Στους πίνακες που ακολουθούν παρουσιάζονται τα φυτικά είδη που υπάρχουν σε 

κατηγορίες όπως είναι τα δέντρα και οι θάµνοι, ενώ παράλληλα παρουσιάζονται οι 

κοινές και επιστηµονικές ονοµασίες καθώς και η εποχή ανθοφορίας του κάθε φυτικού 

είδους ξεχωριστά. 
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Πίνακας 2. ∆έντρα που υπάρχουν στο πάρκο 

ΚΟΙΝΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ 
ΟΝΟΜΑΣΙΑ 

ΧΡΗΣΗ ΣΤΟ 
ΠΑΡΚΟ 

ΕΥΚΑΛΥΠΤΟΣ  Eucalyptus cinerea  Μεµονωµένο 
ΧΑΡΟΥΠΙΑ  Ceratonia siliqua Μεµονωµένο 
ΦΟΙΝΙΚΑΣ (ΘΕΟΦΡΑΣΤΟΣ) Phoenix theophrastii Συστάδα 
ΦΟΙΝΙΚΑΣ( ΚΑΝΑΡΙΕΝΣΙΣ) Phoenix canariensis Μεµονωµένο 
ΕΛΙΑ Olea europea Μεµονωµένο 
ΠΕΥΚΟ Pinus pinea   Μεµονωµένο 
ΚΥΠΑΡΙΣΙ Cupressus macrocarpa Μεµονωµένο 
ΒΡΑΧΥΧΊΤΟΝΑΣ Brachychiton acerifoliusΜεµονωµένο 
ΚΑΖΟΥΑΡΙΝΑ Casuarina sp.  Μεµονωµένο 
ΑΡΩΚΑΡΙΑ Araucaria excelsa Μεµονωµένο 
ΓΙΑΚΑΡΑΝΤΑ Jacaranta mimosaefoliaΜεµονωµένο 
ΘΗΒΕΤΙΑΝΗ Thevetia peruviana Μεµονωµένο 
ΒΕΛΑΝΙ∆ΙΑ Quercus sp Μεµονωµένο 
ΚΕΡΛΕΟΥΤΑΡΙΑ Koelrenteria paniculata Μεµονωµένο 
ΚΑΤΑΛΠΗ  Catalpa bignonioides Μεµονωµένο 
ΠΙΚΡΟ∆ΑΦΝΗ  Nerium oleanderr Μεµονωµένο 
ΦΙΚΟΣ ΕΛΑΣΤΙΚΑ Ficus elastica decora Μεµονωµένο 
ΦΙΚΟΣ ΜΠΕΝΖΙΑΜΙΝ Ficus benjamin Μεµονωµένο 

 
Πίνακας 3. Θάµνοι που Υπάρχουν στο πάρκο 

   

ΚΟΙΝΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ  
ΟΝΟΜΑΣΙΑ 

ΧΡΗΣΗ ΣΤΟ 
ΠΑΡΚΟ 

ΣΧΙΝΟΣ Schinus molle Μεµονωµένο 
ΑΛΜΥΡΙΚΙ Tamarix sp. Μεµονωµένο 
ΕΛΑΙΑΓΝΟΣ Eleagnus angustifolia Μεµονωµένο 
ΛΑΝΤΑΝΑ Lantana camara Μεµονωµένο 
ΚΟΥΤΣΟΥΠΙΑ Cercis siliquastrum Μεµονωµένο 
ΒΙΒΟΥΡΝΟ Viburnum sp. Μεµονωµένο 
ΙΒΙΣΚΟΣ Hibiscus syriacus Μεµονωµένο 
ΛΙΓΟΥΣΤΡΟ  Ligustrum sp. Μεµονωµένο 
ΨΕΥ∆ΑΚΑΚΙΑ Robinia pseudoacacia Μεµονωµένο 
∆ΡΑΚΑΙΝΑ Dracaeana sp.  Μεµονωµένο 
ΓΙΟΥΚΑ Yucca gloriosa Μεµονωµένο 
ΑΓΓΕΛΙΚΗ  Pittosporum tobira Μεµονωµένο 

 

 

Στο σχέδιο που ακολουθεί, απεικονίζεται η µορφή της υπάρχουσας κατάστασης 

του εκπαιδευτικού πάρκου. Ειδικότερα, έχουν αποτυπωθεί ο περιβάλλον χώρος, τα 

επιµέρους τµήµατα του πάρκου, και η ακριβής θέση των υπαρχόντων φυτών, εκτός των 

πρόσφατα τοποθετηµένων αφού σχεδόν όλα είναι ξεραµένα. Η αποτύπωση, έχει 

πραγµατοποιηθεί σε κλίµακα 1:200.  
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4.ΤΕΛΙΚΟΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ 

4.1 ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ ΚΗΠΟΥ. 

 
 Άσχετα από τη µορφή και το ρυθµό του κήπου, για να ανταποκρίνεται αυτός σε 

αισθητικές και λειτουργικές απαιτήσεις που να διευκολύνουν τη χρήση του, πρέπει να 

βασίζεται σε σχεδιαστικές αρχές. 

 Η κηποτεχνία είναι µια µορφή τέχνης και όπως κάθε ωραίο σχέδιο, στοχεύει στη 

δηµιουργία µιας ικανοποιητικής σύνθεσης που θεωρείται επιτυχής όχι µόνο όταν είναι 

οπτικά ωραία αλλά και όταν λειτουργεί σωστά. 

 Όταν σχεδιάζουµε τον κήπο στο χαρτί δεν πρέπει να µας διαφεύγει το γεγονός 

ότι δουλεύουµε όχι µόνο σε τρεις διαστάσεις αλλά και µια σε τέταρτη διάσταση, αυτή 

του χρόνου, που λείπει από τους άλλους αρχιτεκτονικούς σχεδιασµούς, υπεισέρχεται 

όµως επηρεάζοντας δυναµικά το τελικό αποτέλεσµα. 

  Οι κυριότερες σχεδιαστικές αρχές που πρέπει να ακολουθούνται στον 

κηποτεχνικό σχεδιασµό είναι: 

 Η ενότητα: Όλα τα στοιχεία του κήπου, φυτά, έδαφος, κατασκευές πρέπει να 

συνεργάζονται αρµονικά. Οι δυνατές οπτικές γραµµές, η επανάληψη γεωµετρικών 

σχηµάτων και κυρίαρχων στοιχείων σχεδιασµού όπως π.χ. το νερό, ή η χρησιµοποίηση 

ενός µόνο κυρίαρχου στοιχείου συµβάλουν στην ενότητα του τοπίου. 

   Σε ένα µικρό κήπο, ένα µόνο ωραίο δέντρο µπορεί να αποτελεί το κεντρικό 

σηµείο γύρω από το οποίο να δένει όλη η υπόλοιπη σύνθεση. Επίσης η χρήση ενός µόνο 

υλικού κάλυψης µπορεί να αποτελέσει παράγοντα σύνδεσης όλης της αρχιτεκτονικής 

σύνθεσης. 

 Η ισορροπία δε σηµαίνει αναγκαστικά και συµµετρία.  Μια ασύµµετρη σύνθεση 

µπορεί κάλλιστα να έχει ισορροπία και να είναι οπτικά ευχάριστη.  Ο όγκος, το χρώµα ή 

η µορφή µιας φυτικής επιφάνειας µπορεί να χρησιµοποιηθεί για δηµιουργία ενός 

ισοδύναµου οπτικά βάρους εκατέρωθεν ενός κεντρικού σηµείου ενδιαφέροντος.  Μια 

συγκέντρωση   χρώµατος στη µια πλευρά µπορεί να ισορροπεί µε µια µεγαλύτερη και 

πιο διάχυτη µάζα πρασίνου. 

 Χωρίς αναλογία δεν υπάρχει αρµονία στο σχεδιασµό.  Τα φυτικά και δοµικά 

στοιχεία ενός κήπου πρέπει να σχετίζονται µε κάποια κλίµακα.  

 Η τέταρτη διάσταση στο σχεδιασµό του κήπου, αυτή του χρόνου, πρέπει πάντα 

να λαµβάνεται σοβαρά υπόψη στις τελικές επιλογές των φυτών για να µην µας 

δηµιουργήσουν αυτά µε τον όγκο τους µελλοντικά προβλήµατα. 
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 Η ποικιλία: ένα πολύχρωµο δέντρο ή θάµνος ανάµεσα σε µια πρασινάδα ή 

ένα άνοιγµα σε µια ωραία θέα, αποτελούν µια ευπρόσδεχτη και ευχάριστη έκπληξη. Η 

ποικιλία σε χρώµα, σχήµα, σκιές ή υφές προκαλεί ενδιαφέρον αλλά η υπερβολή στη 

χρήση ποικιλίας υλικών εγκυµονεί κινδύνους και χρειάζεται προσοχή. 

 

 

4.2 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ ΤΟΥ ΚΗΠΟΥ. 
 

 Το ανάγλυφο του εδάφους αποτέλεσε τη βάση σχεδιασµού των πιο µεγάλων 

κήπων του κόσµου. Οι κλασσικοί κήποι δίνουν έξοχα παραδείγµατα ελέγχου ή 

εκµετάλλευση του εδαφικού ανάγλυφου αποτελεί οδηγό εφαρµόσιµο σε κάθε τύπο και 

µέγεθος κήπου. Ανάγλυφο εδάφους µε τεχνητές καµπύλες προσθέτει ενδιαφέρον, 

αποµονώνει από το οπτικά ανεπιθύµητο δοµηµένο ή µη περιβάλλον και την οπτική ή 

ακουστική επίδραση ενός δρόµου µε κυκλοφορία, ενώ συγχρόνως δηµιουργεί 

ψευδαίσθηση ως προ τα πραγµατικά όρια του κήπου. Η αλλαγή επιπέδων είναι 

κλασσική µέθοδος για δηµιουργία ποικιλίας, εκπλήξεων και ενδιαφέροντος. 

 Το φυτικό υλικό µπορεί να χρησιµοποιηθεί σαν δοµικό στοιχείο χωροθέτησης ή 

σαν διακοσµητικό στοιχείο ή  και τα δύο. Η λειτουργία των φυτών είναι να παρέχουν 

προστασία, σκιά, καταφύγιο. Οι φυτικοί φράκτες προστατεύουν από τον άνεµο, από µια 

ανεπιθύµητη θέα ή  εµποδίζουν τη θέα µέσα στον κήπο παρέχοντας αποµόνωση, ενώ 

µπορούν να αποτελέσουν συγχρόνως και βασικό δοµικό στοιχείο του κήπου.  

 Ο κατάλληλος συνδυασµός κατά την οµαδική φύτευση φυτών, ενώ λειτουργεί 

κύρια σαν δοµικό στοιχείο,  έχει συγχρόνως και αισθητική λειτουργία όταν αποτελεί 

σωστή σύνθεση φόρµας, χρώµατος και υφής.  Βάση στην οµαδική σύνθεση φυτών 

αποτελεί ο κλασικός συνδυασµός της κατακόρυφης φόρµας που έχει το στοιχείο του 

δυναµισµού και της κεκλιµένης και οριζόντιας  που έχει το στοιχείο της στατικότητας, 

ενώ η σχέση ύψους και χρώµατος είναι καθοριστική στην επιλογή των φυτών.  Στην 

περίπτωση των δέντρων η φόρµα και ο τρόπος ανάπτυξης αποτελούν κυρίαρχα στοιχεία 

επιλογής. Θα µπορούσε κανείς να παραθέτει ατελείωτα παραδείγµατα για την αξία της 

σωστής επιλογής και συνδυασµού των φυτών στον αρχιτεκτονικό σχεδιασµό του κήπου.  

Ο σχεδιασµός µε φυτά αποτελεί µια από τις πιο σηµαντικές και απαιτητικές µορφές 

τέχνης µια και το υλικό που χρησιµοποιεί δεν καθυποτάσσεται εύκολα όπως το χρώµα 

στην παλέτα του ζωγράφου και προϋποθέτει τέλεια γνώση του και υπέρµετρη  

καλλιτεχνική ευαισθησία και φαντασία. 
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 Το νερό έχει χρησιµοποιηθεί σε όλους τους µεγάλους κήπους της 

ανθρωπότητας µε διαφορετικές µορφές, προσαρµοσµένες στις ειδικές ανάγκες και το 

κλίµα. 

 Το παιχνίδισµα του νερού είναι το µόνο στοιχείο εκτός από τα πουλιά και τον 

άνθρωπο που φέρνει ζωή και κίνηση µέσα στον κήπο, ενώ µια επιφάνια ήρεµου νερού 

δηµιουργεί µια αίσθηση µοναδική του χώρου και της ενότητας, χάρη στην 

αντανακλαστική της δύναµη. 

 Ο φράχτης µπορεί να αποτελεί µέρος σχεδιαστικό ή απλώς λειτουργικό. Στην 

πρώτη περίπτωση πρέπει να εξασφαλίζει ενότητα και να είναι σε αναλογία µε τον 

υπόλοιπο κήπο δηλαδή να δένει αρµονικά στη φόρµα, το χρώµα, την υφή µε τον 

υπόλοιπο κήπο.  Ένας αραιός ξύλινος φράχτης καλυµµένος µε αειθαλή αναρριχητικά 

φυτά επιτρέπει τη θέα του κήπου από το δρόµο, ενώ ένας ψηλός σιδερένιος φράχτης 

καλυµµένος µε αειθαλή αναρριχητικά όχι µόνο προσφέρει ασφάλεια και αποµόνωση, 

άλλα σε ανεµόπληκτες περιοχές είναι πολύ καλύτερος από ένα συµπαγή φράχτη γιατί 

αποτρέπει την δηµιουργία στροβιλισµών, καθώς και ο άνεµος περνάει µέσα από τη µάζα 

του χάνοντας την ορµή του. 

 Η διάταξη των διαδρόµων κυκλοφορίας αποτελεί τη χωροργάνωση του κήπου σε 

οριζόντιο επίπεδο, ενώ συγχρόνως παρέχει δυνατότητα πρόσβασης στα διάφορα σηµεία 

του κήπου. Ένα µονοπάτι µπορεί να είναι ένα ελκυστικό χώρισµα ανάµεσα στις 

διάφορες περιοχές του κήπου ή µπορεί  να τονίσει επιθυµητές εδαφικές γραµµές. 

 Οι κατασκευές αναψυχής πρέπει να εντάσσονται κατάλληλα στο χώρο ώστε να 

βελτιώνουν το αισθητικό αποτέλεσµα του κήπου. Μια πισίνα, ένα κιόσκι, µια πέργκολα 

µπορούν να προσδώσουν στο κήπο µια ιδιαίτερη φυσιογνωµία. 

 Ο νυχτερινός φωτισµός είναι κάτι που πρέπει να προβλεφθεί από την αρχή. 

Προσφέρει ασφάλεια, σιγουριά, διακόσµηση ενώ επιµηκύνει και το χρόνο χρήσης του 

κήπου. Μια εγκατάσταση 220V ή και χαµηλότερης τάσης για µεγαλύτερη ασφάλεια, 

µπορεί να δώσει εκπληκτικά εφέ µε κατάλληλο χειρισµό του φωτός και των 

φωτοσκιάσεων.   

4.3 ΣΥΝΘΕΣΗ 
 Για την πραγµατοποίηση της παρούσας εργασίας κινηθήκαµε µετά από 

προσεκτική εξέταση του χώρου και των ιδιαιτεροτήτων του. Ειδικότερα, µέληµα µας 

ήταν η επιλογή και εφαρµογή τεχνητών στοιχείων, τα οποία δεν θα επιβάρυναν 

αισθητικά και λειτουργικά το χώρο και τον χαρακτήρα του. Από την άλλη κρίναµε 

σκόπιµο να χρησιµοποιήσουµε µεγάλο αριθµό φυτικών ειδών , τα οποία να µπορούν να 

βοηθήσουν στην αναγνώριση όσο το δυνατόν µεγαλύτερου αριθµού φυτών. Τέλος  
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θεωρήσαµε ότι θα έπρεπε να διαµορφώσουµε και κάποιον χώρο ανάπαυσης των 

φοιτητών.  

 

 

4.4 ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΣΧΕ∆ΙΑΣΕΩΣ –CONCEPT 
Για τη σωστή διαµόρφωση του χώρου ακολουθήσαµε κάποιους κανόνες 

σχεδίασης οι οποίοι αναφέρονται παρακάτω. 

 Ανάλυση και αξιολόγηση της τοποθεσίας  

1. Υπάρχουσα κατάσταση( φυσικοί παράγοντες) 

2. Περιβάλλον χώρος - γειτνίαση 

3. Προσανατολισµός 

4. Τοπογραφία- θερµές ψυχρές πλάγιες, σκιαζόµενες θέσεις 

5. Κλίµα – µικροκλίµα 

6. Έδαφος 

7. Αποστράγγιση 

8. Κατασκευές – κτίρια 

9. Φυτικοί όγκοι 

10. Αισθητικοί παράγοντες 

11. Σχέση χρήσεων µεταξύ τους 

 Περιορισµοί (νοµικοί, οικονοµικοί) 
 Λειτουργικός σκοπός 
 Χωροθέτηση  χρήσεων – χρήστες ( αντικειµενικοί σκοποί έργου – 

καθορίζουν το τελικό στάδιο δηµιουργίας σε ποιότητα του έργου και 

δείχνουν καθαρά σε ποιους απευθύνεται) και καλύπτουν τα ακόλουθα 

στοιχεία. 
1. Ευκολία επικοινωνίας 
2. Λειτουργική επάρκεια 
3. Άνεση 
4. Προσαρµοστικότητα σε µελλοντικές αλλαγές 
5. Γενική εικόνα του έργου 
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4.5 ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

Μετά την προσεκτική εξέταση της κατάστασης του χώρου, των ιδιαιτεροτήτων του 

και µε βάση τους κανόνες διαδικασίας σχεδίασης που προαναφέραµε καταλήξαµε στις 

εξής προτάσεις: 

 Τα κοµµάτια που γειτνιάζουν µε το πειραµατικό τεµάχιο ενσωµατώνονται σε 

ένα 

 Φυτά τα οποία είναι πυκνά φυτεµένα, σε θέσεις που  δεν εξυπηρετούν κανένα 

σκοπό και που δεν είναι σε καλή κατάσταση αφαιρούνται     

 Τη δηµιουργία µεγαλύτερου αριθµού µονοπατιών  γιατί τα ήδη υπάρχοντα δεν 

εξυπηρετούν την πρόσβαση στους χώρους του πάρκου.  

 Στο κεντρικό κοµµάτι, κατασκευάζεται µια λίµνη µε ξύλινο γεφυράκι, ένα 

κιόσκι και ένας βραχόκηπος 

 Τη φύτευση µεγάλου αριθµού δέντρων – θάµνων χωρισµένα σε κατηγορίες για 

την καλύτερη εξυπηρέτηση των σπουδαστών.  

 Στο κοµµάτι  που βρίσκεται µεταξύ των δύο εισόδων του πάρκου, που 

βρίσκονται απέναντι από το γυάλινο θερµοκήπιο, τη δηµιουργία χώρου µε 

ανθόφυτα και παχύφυτα τύπου παρτεριού.  

 Τη τοποθέτηση φωτιστικών σωµάτων για λόγους ασφαλείας αλλά και για 

ανάδειξη του κήπου τις απογευµατινές και νυχτερινές ώρες.  

 Τη κατασκευή αρδευτικού συστήµατος για τη καλύτερη ανάπτυξη νέων και 

παλιών φυτών.  

 

Για την καλύτερη κατανόηση της πορείας διαµόρφωσης παρουσιάζουµε παρακάτω 

τα στάδια που ακολουθήσαµε. 

Α. Κατασκευαστικό µέρος  

Β. Αρδευτική µελέτη  

Γ. Πρόταση διαµόρφωσης του χώρου µε τα τροπικά – υποτροπικά και καρποφόρα 

δέντρα καθώς και µε τους ανθοφόρους θάµνους 

Ε. Πρόταση φύτευσης φυλλοβόλων και αειθαλών  δέντρων και θάµνων. 

ΣΤ. Πρόταση φύτευσης κεντρικού κοµµατιού  µε µεµονωµένα φυτικά είδη και 

χλοοτάπητα   

Ζ. Πρόταση φύτευσης του χώρου µε τα ανθόφυτα και παχύφυτα 

Η. Τελικό σχέδιο 

Θ. Φωτισµός 
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4.6 ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

 
 Τα σχέδιο που παρουσιάζουµε στη παρούσα εργασία είναι σε κλίµακα 1:200, 

προκειµένου να είναι πιο ευδιάκριτες και κατανοητές οι λεπτοµέρειες του έργου. 

 Όπως προαναφέραµε κύριος σκοπός µας είναι  η διαµόρφωση του εκπαιδευτικού 

πάρκου που βρίσκεται στο αγρόκτηµα έτσι ώστε να διευκολύνει την εκπαίδευση των 

φοιτητών αλλά και η δηµιουργία ενός χώρου ανάπαυσης και περισυλλογής. 

 Εντοπίσαµε ότι υπήρχε δυσκολία στην πρόσβαση του πάρκου κατά τους 

χειµερινούς µήνες, επειδή δεν  υπάρχουν  µονοπάτια και οι φοιτητές αναγκάζονται να 

εισέρχονται µέσα στους χώρους που υπάρχουν τα φυτικά είδη και να πατούν στο χώµα. 

 Για αυτό το λόγο. κύριο  µέληµά µας είναι η δηµιουργία ενδιάµεσων 

µονοπατιών αλλά και η βελτίωση των κεντρικών δρόµων. 

 Για το σχεδιασµό των κεντρικών δρόµων αποφασίσαµε τη κατασκευή 

διαδρόµων µε επένδυση ακανόνιστης πλάκας Καρύστου ακανόνιστη  (βλ. Εικόνα 12) 

 
Εικόνα 12. Συνδυασµός πέτρας Καρύστου µε βότσαλο.  

Στη περίπτωσή µας δεν έχουµε το βότσαλο  

 

Επιπλέον στην είσοδο που βρίσκονται οι Αρωκάριες προτείνουµε να 

κατασκευαστεί ένα ψηφιδωτό για αισθητικούς λόγους, για να µην αντιλαµβάνεται ο 

επισκέπτης  το µέγεθος του άδειου δρόµου.  Στα δευτερεύοντα µονοπάτια, στο χώρο 

που τοποθετήθηκαν τα δέντρα και οι θάµνοι, χρησιµοποιήθηκαν ντόπιες ακανόνιστες 

πλάκες (βλ. Εικόνα 13).  
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Εικόνα 13. Μορφή γηγενής ακανόνιστης πλάκας 

 

Τέλος στους διαδρόµους που εξυπηρετούν τη πρόσβαση µέσα στους χώρους του γκαζόν 

και των παρτεριών, χρησιµοποιήσαµε χαλίκι (βλ. Εικόνα 14)  

 

 
Εικόνα 14. ∆είγµα δρόµου µε χαλίκι χρώµατος καφέ. 

 

 Για να µπει το υγρό στοιχείο στο εκπαιδευτικό πάρκο, ώστε να βοηθήσει στην 

τοποθέτηση υδροχαρών φυτών και για την αισθητική βελτίωση του πάρκου, 

αποφασίστηκε η δηµιουργία της λίµνης. Η τοποθέτηση της έγινε στο κέντρο του 

πάρκου, ώστε να είναι ορατή από όλα τα σηµεία του. Όπως συνηθίζεται σε κάθε 

λιµνούλα να συναντάµε και ένα γεφυράκι, έτσι και στην περίπτωσή µας δηµιουργήθηκε 

ένα γεφυράκι, το οποίο εκτός από αισθητικούς λόγους βοηθάει  την διέλευση από τη µία 

πλευρά της λίµνης στην άλλη. 
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 Επίσης ένα άλλο στοιχείο της Ιαπωνικής τεχνικής, πέραν από τη χρήση του 

νερού, ήταν οι βραχόκηποι. Η δηµιουργία του βραχόκηπου στο πάρκο µας, 

αντικατοπτρίζει το φυσικό περιβάλλον της περιοχής και σπάει τη µονοτονία της ευθείας. 

Η φύτευση αρωµατικών φυτών στο βραχόκηπο συµβολίζει το πλούτο των βουνών της 

Κρήτης σε αρωµατικά φυτά καθώς και την τεχνική που συναντούσαµε κατά το 

Μεσαίωνα στην Ευρώπη (βλ. Εικόνα 15) 

.  

 
Εικόνα 15.Βραχόκηπος µε αρωµατικά φυτά 

 

 

Τέλος, µε τα σηµερινά δεδοµένα δεν υπάρχει  ένας χώρος ξεκούρασης των 

φοιτητών, ούτε κάπου να µπουν αν ξεκινήσει ξαφνικά να βρέχει και για αυτό το λόγο 

αποφασίστηκε να κατασκευαστεί ένα κιόσκι (βλ. Εικόνα 16).  
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Εικόνα 16. Ξύλινο κιόσκι 

 

 Στο σχέδιο που ακολουθεί αποτυπώνονται οι κατασκευές που έγιναν σε κλίµακα 

1:200. 
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 4.7 ΑΡ∆ΕΥΤΙΚΟ ∆ΙΚΤΥΟ 
 
 

Κατά την εξέταση της υπάρχουσας κατάστασης του πάρκου διαπιστώσαµε όπως 

προαναφέρθηκε και στα µειονεκτήµατα του χώρου, ότι  βασικό πρόβληµα είναι η 

ανυπαρξία άρδευσης. Αυτός είναι και ο λόγος της καταστροφής  των φυτών που 

φυτεύτηκαν το καλοκαίρι του 2005. 

Ο χώρος στον οποίο γίνεται η µελέτη µας µπορεί να πάρει νερό από την 

βορειοδυτική πλευρά του πάρκου. Το νερό της άρδευσης είναι από γεώτρηση για το 

λόγο αυτό απαραίτητη είναι η χρήση φίλτρων στην κεφαλή του αρδευτικού δικτύου. 

Η έκταση που καλούµαστε να αρδεύσουµε είναι περίπου 3 στρέµµατα και επειδή 

τα φυτικά είδη είναι πολλά από την κεφαλή του αρδευτικού δικτύου πήραµε δυο 

παροχές,  µια για το γκαζόν ενώ η άλλη  µοιράστηκε στο κοµµάτι µε τα δέντρα και τους 

θάµνους  µέχρι τους ανθοφόρους θάµνους από τη βόρεια πλευρά, ενώ από τη νότια 

πήγαµε στα  παρτέρια. O σωλήνας που χρησιµοποιήθηκε για να µεταφέρουµε το νερό 

στα κοµµάτια που αρδεύσαµε είναι Φ32 6 atm (βλ. Εικόνα 17), ο οποίος είναι υπόγεια 

τοποθετηµένος.  

 

 
Εικόνα 17. Σωλήνας  πολυαιθυλενίου 6 atm 

 

 Σε κάθε κοµµάτι που µεταφέρουµε το νερό, τοποθετούµε µια Βάνα µπίλιας από 

την οποία ανάλογα µε το κοµµάτι που θέλουµε να αρδεύουµε συνδέουµε σταλακτηφόρο 

σωλήνα Φ16 ή Φ 20  .  
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Στο κοµµάτι µε τα ανθόφυτα από τη βάνα συνδέθηκε  σωλήνας Φ32 6atm 

κάθετα του οποίου έχει τοποθετηθεί σταλακτηφόρος σωλήνας Φ20 6atm (βλ. Εικόνα 

18).  

 

Εικόνα 18. Σταλακτηφόρος σωλήνας 

 

Στο κοµµάτι µε το γκαζόν  δηµιουργήσαµε τέσσερις στάσεις άρδευσης µε Φ32 

6atm.Στις τρεις στάσεις  τραβήξαµε γραµµή µε ίδιας διατοµής    σωλήνα  πάνω στον 

οποίο τοποθετήθηκαν τα pop-up (βλ. Εικόνα 19) 

 

 
Εικόνα 19. Pop-up που χρησιµοποιήθηκαν για το πότισµα του γκαζόν 

 

 για την άρδευση του γκαζόν .Επίσης στο κοµµάτι αυτό βρίσκεται και ο βραχόκηπος 

όπου εκεί έχει τοποθετηθεί η τέταρτη  βάνα στην οποία συνδέσαµε σωλήνα Φ20 6atm 

για την άρδευση του βραχόκηπου. 

Στα υπόλοιπα µέρη του πάρκου ,στις βάνες συνδέσαµε  σωλήνα Φ20 6atm τον 

οποίο απλώσαµε σε κάθε κοµµάτι  και στα σηµεία όπου βρίσκονται τα φυτά 

τοποθετήθηκαν1 –3   σταλάκτες (βλ. Εικόνα 21) ανάλογα µε το µέγεθος του φυτού.  
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Εικόνα 20. Οι σταλάκτες που τοποθετήθηκαν στα φυτά 
 
 
 
 

 
  Στη συνέχεια ακολουθεί το σχέδιο µε την αρδευτική µελέτη.. 
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4.8 ΦΩΤΙΣΜΟΣ 

4.8.1 Γενικά στοιχεία για τον φωτισµό εξωτερικών χώρων.    

 Ο φωτισµός ενός εξωτερικού χώρου, είτε αυτός είναι ιδιωτικός είτε δηµόσιος, 

αποτελεί στοιχείο πολύ σηµαντικό, το οποίο διαφοροποιείται σηµαντικά από διάφορα 

άλλα τεχνικά στοιχεία.  Ανάλογα µε τα χαρακτηριστικά των στοιχείων που τον 

απαρτίζουν (φωτιστικά), την ηµέρα αποτελεί αρχιτεκτονικό στοιχείο που ολοκληρώνει 

την αισθητική εικόνα του χώρου και που εντάσσεται στο γενικότερο αρχιτεκτονικό 

πλέγµα.  Κατά τις νυχτερινές ώρες όµως, ο φωτισµός ενός εξωτερικού χώρου, αποκτά 

ακόµη µεγαλύτερη σηµασία, καθώς επιτρέπει να γίνονται ορατά τα υπόλοιπα στοιχεία 

του χώρου, αναδεικνύει ορισµένα αξιόλογα και ουσιώδη στοιχεία (όπως µνηµεία, 

εντυπωσιακά φυτά κ.λ.π.), διευκολύνει τη µετακίνηση των περαστικών και γενικά, δίνει 

µια ιδιαίτερη νότα στη συνολική εικόνα του χώρου. 

 Τα φωτιστικά που χρησιµοποιούνται στους εξωτερικούς χώρους, είναι ειδικά 

κατασκευασµένα και χαρακτηρίζονται από ιδιαίτερα µεγάλη ανθεκτικότητα στις 

καιρικές συνθήκες.  Άλλο χαρακτηριστικό τους είναι η στεγανότητα τους, που ορίζεται 

από το βαθµό προστασίας IP και που αποτελεί κύριο κριτήριο επιλογής ενός 

φωτιστικού. 

 Οι λάµπες, που χρησιµοποιούνται για το φωτισµό, είναι λευκού χρώµατος 

(Λάµπες Ατµών Υδραργύρου/ MBP) ή κίτρινου φωτός (Λάµπες Ατµών Νατρίου/ SAP). 

Το κίτρινο φως χρησιµοποιείται κυρίως για τη φωταγώγηση µνηµείων ή κτηρίων, λόγω 

της υφής του δοµικού υλικού, ενώ το λευκό για τη φωταγώγηση δρόµων. 

 Ανάλογα µε την ένταση του φωτισµού που παράγουν και το σκοπό για τον οποίο 

χρησιµοποιούνται, τα φωτιστικά σώµατα µπορούν να διακριθούν στις παρακάτω 

κατηγορίες: 

 Σώµατα χαµηλού φωτισµού, µε τον οποίο αναδεικνύονται ιδιαίτεροι χώροι ή 

εντυπωσιακά στοιχεία. 

 Σώµατα µέσου φωτισµού, µε τον οποίο σηµατοδοτούνται και ορίζονται οι 

κεντρικές πορείες του χώρου. 

 Σώµατα υψηλού φωτισµού, µε τον οποίο δηµιουργείται συνεχής ζώνη φωτός 

και εξασφαλίζεται ασφαλής και άνετη µετακίνηση. 

 Σώµατα σηµειακού φωτισµού, δηλαδή προβολέων.  Είναι η κύρια πηγή 

φωτισµού που χρησιµοποιείται για την ανάδειξη σηµείων αναφοράς, όπως εντυπωσιακά 
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φυτά και άλλα.  Αρκετές φορές, χρησιµοποιείται για τη φωταγώγηση χώρων όπου 

απαιτείται υψηλή ένταση φωτισµού (χώροι στάθµευσης, γήπεδα κ.λ.π.)   

 

  

4.8.2 Προτεινόµενα φωτιστικά σώµατα 
 

 Στην περίπτωση της εργασίας µας επειδή το πάρκο χαρακτηρίζεται σαν 

εκπαιδευτικό, ο φωτισµός δεν κρίνεται αναγκαίος.  Κατά τη διάρκεια του χειµερινού 

εξαµήνου λόγω της µικρής διάρκειας της ηµέρας, ενδέχεται το εργαστηριακό µέρος των 

µαθηµάτων που πραγµατοποιούνται στο χώρο του πάρκου να γίνονται απογευµατινές 

ώρες, όπου το φως της ηµέρας περιορίζεται και λόγο της ύπαρξης της λίµνης στο χώρο 

του πάρκου , η οποία µπορεί να κριθεί επικίνδυνη. Για αυτό αποφασίστηκε να µπει 

διάσπαρτος φωτισµός, ο οποίος κατά αρχήν οριοθετεί το χώρο του πάρκου, βοηθάει εν 

µέρει το φωτισµό κατά τις απογευµατινές ώρες του Χειµώνα και τέλος αναδεικνύει 

κάποια αξιόλογα και ουσιώδη στοιχεία του πάρκου όπως τη λίµνη, το βραχόκηπο κ.τ.λ. 

 

 Τα φωτιστικά σώµατα που χρησιµοποιήθηκαν έχουν ως εξής: 

 

 Χρησιµοποίηση 5 προβολών σηµειακού φωτισµού που οριοθετούν το χώρο σε 

περίπου 25 µέτρα απόσταση µεταξύ τους (βλ. Εικόνα 21).  

 

 
Εικόνα 21.Προβολείς µε λάµπες  

Ατµών Νατρίου 

 

 Για την αποφυγή ατυχηµάτων και την ανάδειξη του χώρου της λίµνης 

προτείνουµε την χρησιµοποίηση 2 φωτιστικών σωµάτων νερού µε λάµπες Αλογόνου 

εντάσεως 100Watt (βλ. Εικόνα 22). 
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Εικόνα 22. Φωτιστικά σώµατα  νερού. 

 

 Περιµετρικά της ξύλινης γέφυρας 20 σποτάκια Ατµών Νατρίου(ανά 50cm) εντάσεως 

60Watt (βλ. Εικόνα 23)  

 
Εικόνα 23: Σποτάκια σε σχήµα βράχου. 

 

και τέλος 2 µεταλλικά φωτιστικά σώµατα που φέρουν δύο στοιχεία φωτισµού  

(φανάρια) ύψους 3m µε λάµπες Ατµών Νατρίου εντάσεως 100Watt στην είσοδο και την 

έξοδο της γέφυρας (βλ. Εικόνα 24).  
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Εικόνα 24. Μεταλλικό φωτιστικό σώµα που 

φέρει δύο στοιχεία φωτισµού. 

 

 

 Για την ανάδειξη του βραχόκηπου προτείνουµε να χρησιµοποιηθούν περίπου 60 

σποτάκια Ατµών Νατρίου (ανά 50cm) εντάσεως 60Watt (βλ. Εικόνα 23).  

 Τέλος µε βάση τα κατασκευαστικά δεδοµένα  των ειδών φωτισµού που 

προτάθηκαν, στα σηµεία όπου ο φωτισµός είναι ελλιπής προτείνεται η χρήση 

µεταλλικών φωτιστικών ( φανάρια) ύψους 3m  µε λάµπες Ατµών Νατρίου . Σε σύνολο 

10 τεµαχίων (βλ. Εικόνα 24).  

 Στο σχέδιο που ακολουθεί φαίνεται σε ποια σηµεία έχουν τοποθετηθεί τα 

φωτιστικά είδη. 
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4.9 ΦΥΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

Θα γίνει η ανάλυση του χώρου που θα τοποθετηθούν τα φυτά σε κοµµάτια, όπως 

έχει γίνει και στο σχέδιο, ώστε να γίνει καλύτερη περιγραφή του τρόπου τοποθέτησης 

αυτών και ο αναγνώστης της εργασίας αυτής να µπορεί να  την κατανοήσει καλύτερα. Η 

περιγραφή της τοποθέτησης  των φυτών αναλύεται λεπτοµερώς παρακάτω.  

 
4.9.1.Τµήµα µε κωνοφόρα, αειθαλείς και φυλλοβόλους θάµνους και 
δέντρα. 

 
Το τµήµα αυτό βρίσκεται στη βόρεια πλευρά του πάρκου, αριστερά της εισόδου  

από το εργαστήριο των µηχανηµάτων.  

Στο χώρο αυτό συνυπάρχουν κωνοφόρα δέντρα, αειθαλείς και φυλλοβόλοι 

θάµνοι  και δέντρα. Η εκλογή της θέσης έγινε , διότι εκεί τελειώνει το πάρκο και τα 

δέντρα λόγω ύψους εάν έµπαιναν σε κάποιο άλλο σηµείο θα κάλυπταν οτιδήποτε άλλο 

έµπαινε πίσω από αυτά, προσφέρουν κάλυψη του χώρου από το δρόµο καθώς και το 

γεγονός της ύπαρξης των κυπαρισσιών στο σηµείο αυτό συντέλεσε θετικά στην εκλογή 

µας.  

Έχουν τοποθετηθεί 15 διαφορετικά είδη φυλλοβόλων και αειθαλών δέντρων  

(βλ. Εικόνες 25, 26) µε τέτοιο τρόπο ώστε όταν τα φυλλοβόλα δέντρα θα µένουν χωρίς 

φύλλα την εικόνα να καλύπτουν τα αειθαλή µε αποτέλεσµα καθ’ όλη τη διάρκεια του 

χρόνου να µην υπάρχουν νεκρές περιοχές στο πάρκο.  

                   
         Εικόνα 25 Liguidamber stiraciflua         Εικόνα 26 Ficus retusa 
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Με το ίδιο σκεπτικό εργαστήκαµε και στα 26 είδη θάµνων  (βλ. Εικόνες 27, 

28) που χρησιµοποιήσαµε. Η τοποθέτηση των θάµνων έγινε µπροστά από τα δέντρα . 

 

                
 Εικόνα 27. Lagestria indica                    Εικόνα 28.Callistemon lauceolatus 

 

Εκτός της ύπαρξης των τεσσάρων κυπαρισσιών, τοποθετήθηκαν άλλα οκτώ 

κωνοφόρα. Στο σηµείο αυτό τοποθετήθηκαν επίσης τέσσερις συστάδες. ( βλ. Εικόνες 

29, 30)  

 

 

 

     
Εικόνα 29. Cedrus deodara               Εικόνα 30. Pinus pinea(ώριµο) 

 

 

Η εκλογή των φυτών έγινε βάση των οικογενειών των φυτικών ειδών που 

διδασκόµαστε στο µάθηµα των Καλλωπιστικών  1 και 2 καθώς και άλλα φυτά που 

δίνουν ιδιαίτερη αισθητική αξία  και αξίζει να τα γνωρίζουν οι φοιτητές. 

 

Στο σχέδιο που ακολουθεί αποτυπώνονται οι θέσεις που έχουν τοποθετηθεί τα 

φυτά. 
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4.9.2 Τροπικά- υποτροπικά, καρποφόρα και ανθοφόροι θάµνοι. 
 

Το κοµµάτι αυτό βρίσκεται µπροστά από το πειραµατικό και δεξιά της κεντρικής 

εισόδου. Στο πρώτο κοµµάτι έχουν τοποθετηθεί 12 είδη ανθοφόρων θάµνων (βλ. 

Εικόνες 31 32) από τους πιο κοινά χρησιµοποιούµενους στη κηποτεχνία και βάση της 

διδακτέας ύλης του ΤΕΙ και είναι ενατοποθετηµένοι εναλλάξ αειθαλείς και φυλλοβόλοι.. 

                          
Εικόνα 31. Westrigia rosmariniformis          Εικόνα 32. Syringal vulgaris 

 

Στο κοµµάτι µε τα καρποφόρα  έχουν τοποθετηθεί 9 είδη, τ’οποία 

χρησιµοποιούνται σε κηποτεχνικές κατασκευές.  

Στο κοµµάτι µε τα τροπικά φυτά  η επιλογή του χώρου έγινε γιατί εκεί υπήρχε ο 

κύριος όγκος των φοινικοειδών., τα οποία βέβαια ήταν πυκνοφυτεµένα και ήταν 

απαραίτητη η  αραίωση τους. Επίσης προσθέσαµε  6 ακόµα είδη φοινικοειδών (βλ. 

Εικόνες 33,34) 

              
   Εικόνα33. Phoenix canariensis   Εικόνα 34. Chamerops  humilis 

 

και άλλα 9 είδη τροπικών και υποτροπικών φυτών (βλ. Εικόνα 35) 
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Εικόνα 35. Yucca gloriosa 

 

Στο σχέδιο που ακολουθεί παρουσιάζεται η αποτύπωση των φυτών. 



 44
4.9.3 Παρτέρια  

Το κοµµάτι αυτό βρίσκετε αριστερά της κεντρικής εισόδου απέναντι από το 

γυάλινο θερµοκήπιο. Είναι χωρισµένο σε έξι ενότητες,  η κάθε µια από τις οποίες 

αντιπροσωπεύει διαφορετική κατηγορία. Οι κατηγορίες έχουν ως εξής :  

 Α. Τριανταφυλλιές νάνες 

 Β. Φυτά εδαφοκάλυψης 

 Γ. Μονοετή διετή ανθόφυτα 

 ∆. Βολβώδη –ριζωµατώδη 

Ε. Πολυετή ανθόφυτα 

Στ. Κακτοειδή-παχύφυτα 
 
4.9.3 α Τριανταφυλλιές νάνες  

Στο παρτέρι αυτό έχουν χρησιµοποιηθεί  8 διαφορετικές ποικιλίες νάνων 

τριανταφυλλιών. Όπως είναι γνωστό τα υβρίδια τριανταφυλλιάς είναι πάρα πολλά και 

στο συγκεκριµένο παρτέρι οι ποικιλίες  που χρησιµοποιήθηκαν είναι ανθεκτικες στο 

κλίµα της περιοχής και έχουν µεγάλη περίοδο ανθοφορίας (βλ. Εικόνα 36).   

 
Εικόνα 36. Rossa “Bonbon” 

4.9.3 β Φυτά Εδαφοκάλυψη 
Εδώ έχουν τοποθετηθεί 10 είδη που µπορούν να καλύψουν το έδαφος, τα είδη 

επιλέχθηκαν λόγω χρώµατος και βάση τις διδακτέας ύλης των καλλωπιστικών φυτών, 

αξίζει να σηµειωθεί ότι κάποια από αυτά τα είδη µπορούν  ενώ άλλα δεν µπορούν να 

πατηθούν, έχουν δε τοποθετηθεί ανάλογα µε το χρώµα τους (βλ. Εικόνα 37).  
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Εικόνα 37. Dimorphotheca aurantiaca 
 

 
4.9.3.γ Μονοετή διετή ανθόφυτα  

Χρησιµοποιήθηκαν 13 είδη µονοετών και διετών ανθόφυτων,  στο χώρο και 

κατανεµήθηκαν ανάλογα µε το χρώµα τους. Τα είδη αυτά είναι τα περισσότερο 

χρησιµοποιούµενα στην κηποτεχνία αλλά και σε βεράντες, ζαρντινιέρες και γλάστρες 

(βλ. Εικόνα 38).  

 

Εικόνα 38. Cyclamen persicum, Ranuculus asiaticus 
 

 
4.9.3.δ Βολβώδη, ριζωµατώδη 

Είναι φυτά που φυτεύονται σε δυο εποχές είτε φθινόπωρο είτε άνοιξη 

διακρίνονται για το χρώµα και το άρωµα τους όσον αφορά τα βολβώδη  ενώ στα 

ριζωµατώδη χρησιµοποιήσαµε κάποια ενδεικτικά είδη . Ο συνολικός αριθµός των 

φυτών που χρησιµοποιήθηκαν είναι περίπου 12 είδη και έχουν φυτευτεί ανάλογα µε το 

χρώµα τους. Θα πρέπει όµως να ανανεώνονται ανάλογα µε την  εποχή. (βλ. Εικόνα 39).  
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Εικόνα 39. Iris sp. 

 
4.9.3.ε Πολυετή ανθόφυτα 

Στο παρτέρι αυτό χρησιµοποιήθηκαν 10 είδη (τα πιο αντιπροσωπευτικά κατά την 

γνώµη µας και µε βάση όσα έχουµε διδαχτεί). Η κατανοµή τους στο χώρο έχει γίνει µε 

βάση το χρώµα τους (βλ. Εικόνα 40). 

 
Eικόνα 40. Delphinium sp 
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4.9.3.στ Κακτοειδή-παχύφυτα 

Στο παρτέρι αυτό τοποθετήθηκαν 10 είδη κακτοειδών και παχύφυτων, τα πιο 

κοινά και γνωστά µας  είδη (βλ. Εικόνα 41). 
 

 
Εικόνα 41. Μερικά είδη κάκτων και παχύφυτων 

 

Επίσης πρέπει να σηµειωθεί ότι στο κοµµάτι αυτό υπάρχουν τρία δέντρα 

όπου προϋπήρχαν και επειδή η φυσική τους κατάσταση ήταν πολύ καλή και δεν 

εµποδίζουν την ανάπτυξη των άλλων φυτών αφού είναι ήδη πολύ µεγάλα 

θεωρήσαµε καλό να παραµείνουν στο χώρο .Επίσης προσφέρουν ένα καλό 

αισθητικό αποτέλεσµα.  

Στο παρακάτω σχέδιο µπορούµε να δούµε την τοποθέτηση των φυτών 
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4.9.4 ΓΚΑΖΟΝ – ΒΡΑΧΟΚΗΠΟΣ - ΛΙΜΝΗ 

Σε όλο αυτό το κοµµάτι έχει φυτευτεί γκαζόν Festuca auradinance (βλ.  Εικόνα 
42).  

 

Εικόνα 42 Festuca auradinance 

Παρουσιάζονται 4 είδη υδροχαρών φυτών που περιβάλλουν τη λίµνη (βλ. 

Εικόνες 43,44).  

 

 

.  

 

    Εικόνα 43. Cyperus papyrus  Εικόνα 44. Nyphea sp 

 Το κιόσκι ήταν η καταλληλότερη θέση για την τοποθέτηση αναρριχόµενων 

φυτών (βλ. Εικόνα 45) 
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Εικόνα 45. Wisteria chinensis 

γιατί θα µπορέσουν να αναπτυχθούν και να καλύψουν τους δοκούς στήριξης του 

στεγάστρου δίνοντας µας ένα  καλαίσθητο αποτέλεσµα. Επίσης  η χρήση µεµονωµένων 

φυτών στο χώρο του γκαζόν δίνει ένα καταπληκτικό αισθητικό αποτέλεσµα! Για το 

λόγο αυτό  στην όχθη της λίµνης έχει τοποθετηθεί µια Ιτιά κλαίουσα  (βλ. Εικόνα 46)  

 

Εικόνα 46. Salix babylonica 

 

 

 

ενώ στο κέντρο του γκαζόν έχουν τοποθετηθεί 2 Γυνέρια (βλ. Εικόνα 47) σε 

διαφορετικές θέσεις 
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Εικόνα 47. Gynerium argenteum 

 

Στο χώρο αυτό βρίσκεται και ο βραχόκηπος ο οποίος είναι απαραίτητος για κάθε 

κατασκευή κήπου. Στο χώρο του βραχόκηπου τοποθετήθηκαν 19 είδη αρωµατικών 

φυτών, ενδηµικών και µη. (βλ. Εικόνα 48) 

 

Εικόνα 48. Lavantula angustifolia 

Στο σχέδιο που ακολουθεί αποτυπώνονται όλα τα παραπάνω
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 4.10 ΤΕΛΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ 

 
Στους παρακάτω  πίνακες  παρουσιάζονται όλα τα φυτικά είδη που υπάρχουν 

στο πάρκο ,αυτά που προϋπήρχαν και παρέµειναν και όλα όσα προστέθηκαν 
 
Πίνακας 4.  ∆έντρα που έχουν χρησιµοποιηθεί για τη 

φύτευση 
 

∆ΕΝΤΡΑ  

ΚΟΙΝΗ 
ΟΝΟΜΑΣΙΑ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ 
ΟΝΟΜΑΣΙΑ 

ΧΡΗΣΗ 
ΣΤΟ 
ΠΑΡΚΟ  

ΝΕΡΑΤΖΙΑ Citrus aurantium Μεµονωµένο 
ΕΛΙΑ Olea europea Μεµονωµένο 
ΜΟΥΣΜΟΥΛΙ
Α Eriobotrya japonica Μεµονωµένο 
ΚΕΡΑΣΙΑ Prunus cerasus Μεµονωµένο 
ΜΗΛΙΑ Mallus communis Μεµονωµένο 
ΚΑΡΥ∆ΙΑ Juglans regia Μεµονωµένο 
ΚΑΣΤΑΝΙΑ Castanea vesca Μεµονωµένο 
 
 ΙΤΙΑ 
ΚΛΑΙΟΥΣΑ   Salix babylonica Μεµονωµένο 
ΓΡΕΒΙΛΕΑ Grevillea robusta Μεµονωµένο 
ΜΙΜΟΖΑ Acacia sp. Μεµονωµένο 
ΠΑΡΚΙΝΣΟΝΙΑ Parkinsonia aculeata Μεµονωµένο 
ΣΧΙΝΟΣ Schinus molle Μεµονωµένο 
ΦΙΚΟΣ Ficus retousa Μεµονωµένο 
ΧΑΡΟΥΠΙΑ Ceratonia siliqua Μεµονωµένο 

ΚΕΡΛΕΤΑΡΙΑ 
Coelreutaria 
paniculata Μεµονωµένο 

ΜΕΛΙΑ Melia azedarach Μεµονωµένο 
ΚΑΤΑΛΠΗ Catalpa sp. Μεµονωµένο 
ΕΡΥΘΡΙΝΑ Erythrina sp. Μεµονωµένο 
ΠΡΟΥΝΟΣ Prunus cerassifera Μεµονωµένο 
ΣΦΕΝ∆ΑΜΟΣ Accer campestre Μεµονωµένο 
ΣΟΦΟΡΑ Shophora japonica Μεµονωµένο 

ΛΙΓΙ∆ΑΜΒΑΡΗ 
Liguidamber 
stiraciflua Μεµονωµένο 
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Πίνακας 5.  Θάµνοι που έχουν χρησιµοποιηθεί για τη φύτευση 

ΘΑΜΝΟΙ 

ΚΟΙΝΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ 
ΟΝΟΜΑΣΙΑ 

ΧΡΗΣΗ 
ΣΤΟ 
ΠΑΡΚΟ 

ΠΟΛΥΓΑΛΑ Polygala myrtifolia Μεµονωµένο
ΛΕΠΤΟΣΠΕΡΜΟ Leptospermum sp. Μεµονωµένο
ΙΛΕΞ Ilex aguifolium Μεµονωµένο
ΒΕΣΤΡΙΓΚΙΑ Westrigia rosmariniformisΜεµονωµένο
ΚΟΥΜΑΡΙΑ Arbutus unedo Μεµονωµένο
ΜΕΤΡΟΣΙ∆ΗΡΟΣ Metrosidiros tomentosa Μεµονωµένο
ΒΟΥΤΛΕΪΑ Boutleia davidii Μεµονωµένο
ΚΑΜΕΛΙΑ Camelia sp. Μεµονωµένο
ΚΥ∆ΩΝΙΑΣΤΡΟ Cotoneaster horizontalis Μεµονωµένο
ΠΑΣΧΑΛΙΑ Syringal vulgaris Μεµονωµένο
ΜΑΝΟΛΙΑ Magnolia grandiflora Μεµονωµένο
ΕΛΑΙΑΓΝΟΣ Eleagnus sp. Μεµονωµένο
ΕΥΓΕΝΙΑ Eugenia myrtifolia Μεµονωµένο
∆Ο∆ΩΝΕΑ Dodonea sp. Μεµονωµένο
ΚΕΣΤΡΟ Cestrum sp. Μεµονωµένο
ΑΜΠΕΛΙΑ Abelia floribunda Μεµονωµένο
ΚΑΛΛΙΣΤΗΜΩΝ Callistemon lanceolatus Μεµονωµένο
ΑΟΥΚΟΥΜΠΑ Aucumba japonica Μεµονωµένο
ΑΡΑΛΙΑ Aralia elata Μεµονωµένο
ΑΖΑΛΕΑ Azalea japonoca Μεµονωµένο
ΒΕΡΒΕΡΙ∆Α Berberis condidula Μεµονωµένο
ΣΕΝΕΚΙΟ Senecio greyi Μεµονωµένο
ΦΑΤΣΕ∆ΕΡΑ Fatsia japonica Μεµονωµένο
ΑΜΕΛΑΓΧΙΟ Amelancuier cauadensis Μεµονωµένο
ΤΣΙΝΤΟΝΙΑ Chaenomela japonica Μεµονωµένο
ΒΕΓΚΕΛΙΑ Weigelia sp. Μεµονωµένο
ΚΥΤΙΣΟΣ Cytisus x praeox Μεµονωµένο
ΛΑΓΚΕΣΤΡΕΜΙΑ Lageestroemia indica Μεµονωµένο
ΙΑΠΩΝΙΚΗ ΣΦΕΝ∆ΑΜΙΑ Acer negundo Μεµονωµένο
ΚΟΡΝΟΣ Cornus sp. Μεµονωµένο
ΒΕΡΒΕΡΙ∆Α Berberis thunbergii Μεµονωµένο
ΚΟΛΟΥΤΕΑ Colutea arborescens Μεµονωµένο
ΧΕΙΜΩΝΑΝΘΟΣ Chimonanthus fragrans Μεµονωµένο
ΚΟΡΥΛΟΣ Corylus avellana Μεµονωµένο
ΠΟΙΓΚΙΑΝΗ Poinciana gilliesii Μεµονωµένο
ΒΕΡΒΕΡΙ∆Α Berberis x ottawensis Μεµονωµένο
  
 
 
 
 
 
 
 



 53
Πίνακας 6. Κωνοφόρα που έχουν χρησιµοποιηθεί για τη φύτευση 
 

ΚΩΝΟΦΟΡΑ 

ΚΟΙΝΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ 
ΟΝΟΜΑΣΙΑ 

ΧΡΗΣΗ ΣΤΟ 
ΠΑΡΚΟ 

ΚΥΠΑΡΙΣΣΙ ΓΛΑΥΚΟ Cupressus arizonica Σε οµάδες 
ΚΥΠΑΡΙΣΣΙ ΓΚΟΛΝΤ Cupressus macrocarpa Μεµονωµένο 
ΤΑΞΟΣ Taxus baccata Μεµονωµένο 
ΤΟΥΓΙΑ Thuja orientalis Μεµονωµένο 
ΓΙΟΥΝΙΠΕΡΟΣ Juniperus communis Μεµονωµένο 
ΚΟΥΚΟΥΝΑΡΙΑ Pinus pinea Μεµονωµένο 
ΠΙΚΕΑ Pinus abies Μεµονωµένο 
ΚΕΡ∆ΟΣ Cedrus libani Μεµονωµένο 
   
Πίνακας 7 . Τροπικά και Υποτροπικά που έχουν χρησιµοποιηθεί για τη φύτευση 
 

ΤΡΟΠΙΚΑ ΚΑΙ ΥΠΟΤΡΟΠΙΚΑ 

ΚΟΙΝΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ 
ΟΝΟΜΑΣΙΑ 

ΧΡΗΣΗ ΣΤΟ 
ΠΑΡΚΟ 

ΦΟΙΝΙΚΑΣ του Θεόφραστου  Phoenix theophrastii Μεµονωµένο 
ΦΟΙΝΙΚΑΣ ΚΑΝΑΡΙΟΣ Phoenix canariensis Μεµονωµένο 
ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝΙΑ Washigtonia robusta Μεµονωµένο 
ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝΙΑ Washigtonia filifera Μεµονωµένο 
ΛΙΒΙΣΤΟΝΙΑ Livistonia sp. Μεµονωµένο 
ΣΑΜΠΑΛ Sabal sp. Μεµονωµένο 
∆ΑΚΤΥΛΙΦΕΡΑ Phoenix dactylifera Μεµονωµένο 
ΧΑΜΑΙΡΟΠΑΣ Chamerops humilis Μεµονωµένο 
ΚΥΚΑΣ Cycas revoluta Μεµονωµένο 
ΦΟΡΜΙΟ Formium sp.  Μεµονωµένο 
ΚΟΡ∆ΥΛΙΝΗ Cordelinia sp. Μεµονωµένο 
ΣΤΡΕΛΙΤΣΙΑ Strelitzia reginae Μεµονωµένο 
ΜΠΑΝΑΝΑ Mussa acuminata Μεµονωµένο 
ΑΒΟΚΑΝΤΟ Persea gratissima Μεµονωµένο 
ΓΙΟΥΚΑ Yucca marginata Μεµονωµένο 
ΓΙΟΥΚΑ Yucca gloriosa Μεµονωµένο 
ΓΙΟΥΚΑ Yucca elephantipes Μεµονωµένο 
ΓΙΟΥΚΑ Yucca variegata Μεµονωµένο 
ΑΓΑΒΗ Agave sp. Μεµονωµένο 
ΑΛΟΗ Aloe arborescens Μεµονωµένο 
ΦΡΑΓΚΟΣΥΚΙΑ Opuntia sp. Μεµονωµένο 
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Πίνακας 8. Αναρριχώµενα που έχουν χρησιµοποιηθεί για τη φύτευση 
 

ΑΝΑΡΡΙΧΩΜΕΝΑ 

ΚΟΙΝΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ 
ΟΝΟΜΑΣΙΑ 

ΧΡΗΣΗ ΣΤΟ 
ΠΑΡΚΟ 

ΒΟΥΚΑΜΒΙΛΙΑ Bougainvillea glabra Μεµονωµένο 
ΠΑΝ∆ΩΡΑΙΑ Bignonia semperflorens Μεµονωµένο 
ΚΕΡΑΚΙ Hoya carnosa Μεµονωµένο 
ΓΛΥΣΙΝΙΑ Wisteria chinensis Μεµονωµένο 
  

Πίνακας 9 . Υδροχαρή που έχουν χρησιµοποιηθεί για τη φύτευση 
 

Υ∆ΡΟΧΑΡΗ 

ΚΟΙΝΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ 
ΟΝΟΜΑΣΙΑ 

ΧΡΗΣΗ 
ΣΤΟ 
ΠΑΡΚΟ 

ΑΚΟΡΟΣ Acorus sp. Σε οµάδες 
ΚΑΛΑ Cala repens Σε οµάδες 
ΚΥΠΕΡΗ Cyperus papyrus Σε οµάδες 
ΝΟΥΦΑΡΑ Nyphea sp. Σε οµάδες 
   
Πίνακας 10  . Αρωµατικά που έχουν χρησιµοποιηθεί για τη φύτευση
 

ΑΡΩΜΑΤΙΚΑ 

ΚΟΙΝΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ 
ΟΝΟΜΑΣΙΑ 

ΧΡΗΣΗ 
ΣΤΟ 
ΠΑΡΚΟ 

ΡΙΓΑΝΗ Origanum vulgare Σε οµάδες 
ΜΑΤΖΟΥΡΑΝΑ Origanum majorana Σε οµάδες 
ΘΥΜΑΡΙ Thumus sp. Σε οµάδες 
ΛΕΒΑΝΤΑ Lavandula angustifolia Σε οµάδες 
ΜΕΝΤΑ Mentha sp. Σε οµάδες 
∆ΥΟΣΜΟΣ Mentha spicata  Σε οµάδες 
ΒΑΣΙΛΙΚΟΣ Ocimum basilicum Σε οµάδες 
ΛΟΥΙΖΑ Lippia citriodora Σε οµάδες 
ΜΥΡΤΙΑ Myrtus communis Σε οµάδες 
∆ΙΚΤΑΜΟ Dictamnus albus Σε οµάδες 
∆ΑΦΝΗ Laurus nobilis Σε οµάδες 
ΑΓΡΙΟΜΑΡΑΘΟ Foeniculum vulgare Σε οµάδες 
ΧΑΜΟΜΗΛΙ Chamomelum nobile Σε οµάδες 
∆ΕΝ∆ΡΟΛΙΒΑΝΟ Rosmarinus officinalis Σε οµάδες 
ΦΑΣΚΟΜΗΛΟ Salvia officinalis Σε οµάδες 
ΘΡΟΥΜΠΙ Satureja montana Σε οµάδες 
ΚΙΣΤΟΣ ΚΡΗΤΙΚΟΣ Cistus creticus Σε οµάδες 
ΚΡΟΚΟΣ  Crocus sativus Σε οµάδες 
ΛΕΒΑΝΤΙΝΗ Santolina chamaecyparisus Σε οµάδες 
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Πίνακας 11. Ανθόφυτα που έχουν χρησιµοποιηθεί για τη φύτευση 
 

ΑΝΘΟΦΥΤΑ-ΠΑΧΥΦΥΤΑ 

ΚΟΙΝΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ
ΧΡΗΣΗ 
ΣΤΟ 
ΠΑΡΚΟ 

ΤΑΠΙΕΝ   Verbera sp  Σε οµάδες 
ΛΑΝΤΑΝΑ ΝΑΝΑ  Lantana sellowiana  Σε οµάδες 
ΚΟΡΑΛΛΙ  Russelia juncea Σε οµάδες 
ΒΙΓΚΑ  Vinca major Σε οµάδες 
ΚΑΡΙΣΣΑ  Carissa grandiflora Σε οµάδες 
ΑΛΛΥΣΟ   Alyssum sp Σε οµάδες 
∆ΙΜΟΡΦΩΘΗΚΗ  Dimorphotheca pluvalis Σε οµάδες 
ΑΣΤΕΡ   Aster alpinous Σε οµάδες 
ΜΕΣΙΒΡΙΑΝΘΕΜΟ  Mesebrianthemum sp. Σε οµάδες 
ΦΡΑΟΥΛΑ  Fragaria vesca Σε οµάδες 
ΦΕΛΙΤΣΙΑ  Felicia amellodes Σε οµάδες 
∆ΕΛΦΙΝΙΟ  Delphinium sp Σε οµάδες 
ΓΕΡΑΝΙ  Geranium sp Σε οµάδες 
ΠΕΛΑΡΓΟΝΙ   Pelargonium sp Σε οµάδες 
ΧΡΥΣΑΝΘΕΜΟ  Dendranthemum grandiflorum Σε οµάδες 
ΓΑΡΥΦΑΛΛΟ  Dianthus hybrida, chinensis Σε οµάδες 
ΜΠΙΓΚΟΝΙΑ   Bignonia sp Σε οµάδες 
ΖΕΡΜΠΕΡΑ   Gerbera jasminoides Σε οµάδες 
ΓΚΑΖΑΝΙΑ   Gazania x hybrida Σε οµάδες 
ΠΡΙΜΟΥΛΑ   Primoula sp Σε οµάδες 
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΕΣ ΝΑΝΕΣ  R. “Baby Gold” Σε οµάδες 
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΕΣ ΝΑΝΕΣ  R. “Blanca Neve” Σε οµάδες 
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΕΣ ΝΑΝΕΣ   R. “Bonbon Neve” Σε οµάδες 
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΕΣ ΝΑΝΕΣ  R. “Bicole Rosso Gialli” Σε οµάδες 
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΕΣ ΝΑΝΕΣ  R. “Lovely fairy” Σε οµάδες 
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΕΣ ΝΑΝΕΣ   R. “Maidy Korwable” Σε οµάδες 
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΕΣ ΝΑΝΕΣ   R. “Eminesse” Σε οµάδες 
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΕΣ ΝΑΝΕΣ   R. “Astree” Σε οµάδες 
ΑΘΑΝΑΤΟΣ   Agave Americana, “Viriegata”  Σε οµάδες 
ΑΛΟΗ  Aloe sp Σε οµάδες 
ΑΙΩΝΙΟ  Aeonium sp Σε οµάδες 
ΜΑΜΙΛΑΡΙΑ  Mammilaria sp Σε οµάδες 
ΣΕ∆Ο  Sedum spp Σε οµάδες 
ΦΡΑΓΚΟΣΥΚΙΑ   Oppuntia sp Σε οµάδες 
ΚΡΑΣΣΟΥΛΑ  Echeveria crenulata Σε οµάδες 
ΚΡΑΣΣΟΥΛΑ  Echeveria secunda Σε οµάδες 
ΕΧΙΝΟΚΑΚΤΟΣ   Echinocactus grusonii Σε οµάδες 
ΓΑΛΑΤΣΙ∆Α  Euphordia doelarescens, ledienni Σε οµάδες 
ΑΓΑΠΑΝΘΟΣ  Agapanthus africanus Σε οµάδες 
ΑΜΜΑΡΥΛΙ∆Α  Ammarylis sp Σε οµάδες 
ΑΝΕΜΟΝΗ  Anemone sp Σε οµάδες 
ΦΡΑΟΥΛΑ  Fragaria nubicola Σε οµάδες 
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ΚΝΙΦΟΒΙΑ  Kniphofia sp Σε οµάδες 
ΜΟΥΣΚΑΡΙ  Muscari armeniacum Σε οµάδες 
ΙΡΙ∆Α  Iris sp Σε οµάδες 
ΝΑΡΚΙΣΣΟΣ  Narcissus sp Σε οµάδες 
ΗΜΕΡΟΚΑΛΙΣ  Hemerocallis sp Σε οµάδες 
ΤΟΥΛΙΠΑ  Tulipa sp Σε οµάδες 
ΙΠΟΜΕΑ  Ipomea convovulus Σε οµάδες 
ΛΙΛΙΟΥΜ  Lilium sp Σε οµάδες 
ΚΑΛΣΕΟΛΑΡΙΑ   Calceolaria hybrida  Σε οµάδες 
ΝΕΡΑΓΚΟΥΛΑ   Ranunculus asiaticus Σε οµάδες 
ΚΑΛΛΑ  Zantedeschia sp Σε οµάδες 
ΚΑΝΑ   Canna sp Σε οµάδες 
ΑΝΕΜΟΝΗ  Anemone sp Σε οµάδες 
ΚΥΚΛΑΜΙΝΟ  Cyclamen persicum Σε οµάδες 
ΚΑΛΕΝΤΟΥΛΑ   Calendula officinalis Σε οµάδες 
ΠΕΤΟΥΝΙΑ  Petunia grandiflora Σε οµάδες 
ΑΣΤΕΡ  Callistephus chinensis Σε οµάδες 
ΒΙΟΛΕΤΑ  Viola hybrda Σε οµάδες 
ΝΤΑΛΙΑ   Dahlie hybrida Σε οµάδες 
ΠΡΙΜΟΥΛΑ  Primula japonica Σε οµάδες 
ΖΙΝΙΑ   Zinnia hybrida Σε οµάδες 
  

 

Στη συνέχεια ακολουθεί το τελικό σχέδιο.
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5. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 

 

Ένα άλλο σηµαντικό κεφαλαίο µετά την δηµιουργία του πάρκου είναι η 

συντήρηση του, γιατί αν αυτή δεν αρχίσει αµέσως µετά την υλοποίηση του έργου  

σύντοµα  ο χώρος θα αποκτήσει ξανά τη σηµερινή του µορφή. 

Βασικό πρόβληµα στο πάρκο είναι η ύπαρξη ζιζάνιων τα οποία πνίγουν κυριολεκτικά τα 

φυτά ,επειδή όµως το πάρκο είναι επισκέψιµο, η χρήση ζιζανιοκτόνων δεν θεωρούµε ότι 

είναι η ενδεδειγµένη λύση. 

Προτείνουµε ένα καλό σκάψιµο µε σκαπτικό η τρακτέρ όταν ανοίγουν τα 

ζιζάνια ώστε  να ξεριζωθούν και στη συνεχεία τακτικό βοτάνισµα. Επίσης αργότερα 

ίσως τοποθετηθεί σε όλο το χώρο κάποιο είδος εδαφοκάλυψης ώστε να περιοριστεί στο 

ελάχιστο  το πρόβληµα µε τα ζιζάνια.  

Άλλο σηµαντικό κεφαλαίο είναι και το κλάδευµα των φυτών, η αφαίρεση ξηρών 

τµηµάτων για την καλύτερη φυτοϋγεία τους , η λίπανση των φυτών και η ορθολογική 

χρήση των φυτοφαρµάκων αν αύτη κρίνεται απαραίτητη. 

Όλα τα παραπάνω απαιτούν καλή οργάνωση των εργασιών του πάρκου καθώς 

και την απασχόληση αρκετών ατόµων αποκλειστικά µε το χώρο αυτό. 

Πρόταση µας είναι να υπάρχει ένας µόνιµος εργάτης στο χώρο και οι 

σπουδαστές να µπορούν να απασχοληθούν στο πάρκο στα πλαίσια της πρακτικής τους 

άσκησης. Έτσι σε κάθε εξάµηνο να απασχολούνται  σπουδαστές µε την συντήρηση του 

πάρκου µε την συνεργασία βέβαια του µόνιµου εργάτη και την ευθύνη και βοήθεια του 

εκάστοτε καθηγητή. 

Καλό θα ήταν και σε κάποια εργαστηριακά µαθήµατα οι σπουδαστές να κάνουν 

πράξη µερικά από αυτά που διδάσκονται.  
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6. ΟΙΚΟΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΕΡΓΟΥ 
 

Για την υλοποίηση του αργού απαιτούνται καταρχήν όρεξη για δουλεία ,η 

συναινέσει της διοίκησης του ιδρύµατος και φυσικά τα απαραίτητα κονδύλια. 

Στους παρακάτω πίνακες δίδονται ενδεικτικές τιµές των φυτών και των αυλικών που  

πρέπει να χρησιµοποιηθούν για την υλοποίηση του έργου ( βλ. Πίνακες 12, 13, 14, 15 ). 

 

Πίνακας 12. Φυτά που χρησιµοποιήθηκαν για την διαµόρφωση του πάρκου και οι 

ενδεικτικές τιµές αυτών. 

 

 

ΚΟΙΝΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΤΕΜΑΧΙΑ ΑΞΙΑ/ΤΕΜ ΣΥΝΟΛΟ  

ΑΒΟΚΑΝΤΟ 1 4,00 € 4,00 €  

ΑΓΑΒΗ 1 10,00 € 10,00 €  

ΑΓΑΠΑΝΘΟΣ 3 4,00 € 12,00 €  

ΑΓΡΙΟΜΑΡΑΘΟ 5 3,00 € 15,00 €  

ΑΖΑΛΕΑ 1 5,00 € 5,00 €  

ΑΘΑΝΑΤΟΣ  1 3,00 € 3,00 €  

ΑΙΩΝΙΟ 2 5,00 € 10,00 €  

ΑΚΟΡΟΣ 3 7,00 € 21,00 €  

ΆΛΛΥΣΟ  4 1,00 € 4,00 €  

ΑΛΟΗ 12 5,00 € 60,00 €  

ΑΜΕΛΑΓΧΙΟ 1 10,00 € 10,00 €  

ΑΜΜΑΡΥΛΙ∆Α 4 4,00 € 16,00 €  

ΑΜΠΕΛΙΑ 1 10,00 € 10,00 €  

ΑΝΕΜΟΝΗ 8 3,00 € 24,00 €  

ΑΟΥΚΟΥΜΠΑ 1 10,00 € 10,00 €  

ΑΡΑΛΙΑ 1 10,00 € 10,00 €  

ΑΣΤΕΡ 9 3,00 € 27,00 €  

ΒΑΣΙΛΙΚΟΣ 5 3,00 € 15,00 €  

ΒΕΓΚΕΛΙΑ 1 7,00 € 7,00 €  

ΒΕΡΒΕΡΙ∆Α 1 5,00 € 5,00 €  

ΒΕΡΒΕΡΙ∆Α 1 7,00 € 7,00 €  
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ΒΕΡΒΕΡΙ∆Α 1 5,00 € 5,00 €  

ΒΕΣΤΡΙΓΚΙΑ 1 10,00 € 10,00 €  

ΒΙΓΚΑ 4 4,00 € 16,00 €  

ΒΙΟΛΕΤΑ 5 2,00 € 10,00 €  

ΒΟΥΚΑΜΒΙΛΙΑ 7 7,00 € 49,00 €  

ΒΟΥΤΛΕΪΑ 1 10,00 € 10,00 €  

ΓΑΛΑΤΣΙ∆Α 3 4,00 € 12,00 €  

ΓΑΡΥΦΑΛΛΟ 5 5,00 € 25,00 €  

ΓΕΡΑΝΙ 6 5,00 € 30,00 €  

ΓΙΟΥΚΑ 4 10,00 € 40,00 €  

ΓΙΟΥΝΙΠΕΡΟΣ 1 10,00 € 10,00 €  

ΓΚΑΖΑΝΙΑ  5 3,00 € 15,00 €  

ΓΚΑΖΟΝ  600 7,00 € 4.200,00 €  

ΓΛΥΣΙΝΙΑ 1 7,00 € 7,00 €  

ΓΡΕΒΙΛΕΑ 1 15,00 € 15,00 €  

ΓΥΝΕΡΙΟ 2 15,00 € 30,00 €  

∆ΑΚΤΥΛΙΦΕΡΑ 1 20,00 € 20,00 €  

∆ΑΦΝΗ 5 3,00 € 15,00 €  

∆ΕΛΦΙΝΙΟ 3 3,00 € 9,00 €  

∆ΕΝ∆ΡΟΛΙΒΑΝΟ 5 3,00 € 15,00 €  

∆ΙΚΤΑΜΟ 5 3,00 € 15,00 €  

∆ΙΜΟΡΦΩΘΗΚΗ 4 4,00 € 16,00 €  

∆Ο∆ΩΝΕΑ 1 10,00 € 10,00 €  

∆ΥΟΣΜΟΣ 5 3,00 € 15,00 €  

ΕΛΑΙΑΓΝΟΣ 1 10,00 € 10,00 €  

ΕΛΙΑ 1 3,50 € 3,50 €  

ΕΡΥΘΡΙΝΑ 1 10,00 € 10,00 €  

ΕΥΓΕΝΙΑ 1 10,00 € 10,00 €  

ΕΧΙΝΟΚΑΚΤΟΣ  4 5,00 € 20,00 €  

ΖΕΡΜΠΕΡΑ  3 4,00 € 12,00 €  

ΖΙΝΙΑ  10 2,50 € 25,00 €  

ΗΜΕΡΟΚΑΛΙΣ 5 5,00 € 25,00 €  

ΘΕΟΦΡΑΣΤΟΣ  1 20,00 € 20,00 €  

ΘΡΟΥΜΠΙ 5 3,00 € 15,00 €  
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ΘΥΜΑΡΙ 5 3,00 € 15,00 €  

ΙΑΠΩΝΙΚΗ ΣΦΕΝ∆ΑΜΙΑ 1 10,00 € 10,00 €  

ΙΛΕΞ 1 10,00 € 10,00 €  

ΙΠΟΜΕΑ 4 4,00 € 16,00 €  

ΙΡΙ∆Α 4 4,00 € 16,00 €  

ΙΤΙΑ ΚΛΑΙΟΥΣΑ  1 30,00 € 30,00 €  

ΚΑΛΑ 4 5,00 € 20,00 €  

ΚΑΛΕΝΤΟΥΛΑ  5 3,00 € 15,00 €  

ΚΑΛΛΑ 5 3,00 € 15,00 €  

ΚΑΛΛΙΣΤΗΜΩΝ 1 10,00 € 10,00 €  

ΚΑΛΣΕΟΛΑΡΙΑ  4 3,50 € 14,00 €  

ΚΑΜΕΛΙΑ 1 10,00 € 10,00 €  

ΚΑΝΑ  5 3,00 € 15,00 €  

ΚΑΝΑΡΙΟΣ 1 20,00 € 20,00 €  

ΚΑΡΙΣΣΑ 4 4,00 € 16,00 €  

ΚΑΡΥ∆ΙΑ 1 7,00 € 7,00 €  

ΚΑΣΤΑΝΙΑ 1 7,00 € 7,00 €  

ΚΑΤΑΛΠΗ 1 10,00 € 10,00 €  

ΚΕΡΑΚΙ 1 10,00 € 10,00 €  

ΚΕΡΑΣΙΑ 1 3,50 € 3,50 €  

ΚΕΡ∆ΟΣ 1 12,00 € 12,00 €  

ΚΕΡΛΕΤΑΡΙΑ 1 10,00 € 10,00 €  

ΚΕΣΤΡΟ 1 10,00 € 10,00 €  

ΚΙΣΤΟΣ ΚΡΗΤΙΚΟΣ 5 3,00 € 15,00 €  

ΚΝΙΦΟΒΙΑ 4 3,00 € 12,00 €  

ΚΟΛΟΥΤΕΑ 1 7,00 € 7,00 €  

ΚΟΡΑΛΛΙ 4 4,00 € 16,00 €  

ΚΟΡ∆ΥΛΙΝΙ 1 10,00 € 10,00 €  

ΚΟΡΝΟΣ 1 10,00 € 10,00 €  

ΚΟΡΥΛΟΣ 1 5,00 € 5,00 €  

ΚΟΥΚΟΥΝΑΡΙΑ 1 12,00 € 12,00 €  

ΚΟΥΜΑΡΙΑ 1 10,00 € 10,00 €  

ΚΡΑΣΣΟΥΛΑ 4 5,00 € 20,00 €  

ΚΡΑΣΣΟΥΛΑ 5 4,00 € 20,00 €  
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ΚΡΟΚΟΣ  5 3,00 € 15,00 €  

ΚΥ∆ΩΝΙΑΣΤΡΟ 1 10,00 € 10,00 €  

ΚΥΚΑΣ 1 20,00 € 20,00 €  

ΚΥΚΛΑΜΙΝΟ 4 3,00 € 12,00 €  

ΚΥΠΑΡΙΣΣΙ ΓΚΟΛΝΤ 1 10,00 € 10,00 €  

ΚΥΠΑΡΙΣΣΙ ΓΛΑΥΚΟ 1 10,00 € 10,00 €  

ΚΥΠΕΡΗ 5 7,00 € 35,00 €  

ΚΥΤΙΣΟΣ 1 7,00 € 7,00 €  

ΛΑΓΚΕΣΤΡΕΜΙΑ 1 10,00 € 10,00 €  

ΛΑΝΤΑΝΑ ΝΑΝΑ 4 3,00 € 12,00 €  

ΛΕΒΑΝΤΑ 5 3,00 € 15,00 €  

ΛΕΒΑΝΤΙΝΗ 5 3,00 € 15,00 €  

ΛΕΠΤΟΣΠΕΡΜΟ 1 10,00 € 10,00 €  

ΛΙΒΙΣΤΟΝΙΑ 1 20,00 € 20,00 €  

ΛΙΓΙ∆ΑΜΒΑΡΗ 1 10,00 € 10,00 €  

ΛΙΛΙΟΥΜ 4 5,00 € 20,00 €  

ΛΟΥΙΖΑ 5 3,00 € 15,00 €  

ΜΑΜΙΛΑΡΙΑ 3 4,00 € 12,00 €  

ΜΑΝΟΛΙΑ 1 10,00 € 10,00 €  

ΜΑΤΖΟΥΡΑΝΑ 5 3,00 € 15,00 €  

ΜΕΛΙΑ 1 10,00 € 10,00 €  

ΜΕΝΤΑ 5 3,00 € 15,00 €  

ΜΕΣΙΒΡΙΑΝΘΕΜΟ 4 4,00 € 16,00 €  

ΜΕΤΡΟΣΙ∆ΗΡΟΣ 1 15,00 € 15,00 €  

ΜΗΛΙΑ 1 5,00 € 5,00 €  

ΜΙΜΟΖΑ 1 5,00 € 5,00 €  

ΜΟΥΣΚΑΡΙ 4 4,00 € 16,00 €  

ΜΟΥΣΜΟΥΛΙΑ 1 4,50 € 4,50 €  

ΜΠΑΝΑΝΑ 1 10,00 € 10,00 €  

ΜΠΙΓΚΟΝΙΑ  4   0,00 €  

ΜΥΡΤΙΑ 5 3,00 € 15,00 €  

ΝΑΡΚΙΣΣΟΣ 4 5,00 € 20,00 €  

ΝΕΡΑΓΚΟΥΛΑ  4 3,50 € 14,00 €  

ΝΕΡΑΤΖΙΑ 1 3,50 € 3,50 €  
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ΝΟΥΦΑΡΑ 5 10,50 € 52,50 €  

ΝΤΑΛΙΑ  5 2,50 € 12,50 €  

ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝΙΑ 2 20,00 € 40,00 €  

ΠΑΝ∆ΟΡΑΙΑ 1 7,00 € 7,00 €  

ΠΑΡΚΙΝΣΟΝΙΑ 1 5,00 € 5,00 €  

ΠΑΣΧΑΛΙΑ 1 10,00 € 10,00 €  

ΠΕΛΑΡΓΟΝΙ  6 2,00 € 12,00 €  

ΠΕΤΟΥΝΙΑ 5 3,00 € 15,00 €  

ΠΙΚΕΑ 1 12,00 € 12,00 €  

ΠΟΙΓΚΙΑΝΗ 1 5,00 € 5,00 €  

ΠΟΛΥΓΑΛΑ 1 10,00 € 10,00 €  

ΠΡΙΜΟΥΛΑ 5 2,50 € 12,50 €  

ΠΡΟΥΝΟΣ 1 10,00 € 10,00 €  

ΡΙΓΑΝΗ 5 3,00 € 15,00 €  

ΣΑΜΠΑΛ 1 20,00 € 20,00 €  

ΣΕ∆Ο 4 4,00 € 16,00 €  

ΣΕΝΕΚΙΟ 1 7,00 € 7,00 €  

ΣΟΦΟΡΑ 1 10,00 € 10,00 €  

ΣΤΡΕΛΙΤΣΙΑ 1 15,00 € 15,00 €  

ΣΦΕΝ∆ΑΜΟΣ 1 10,00 € 10,00 €  

ΣΧΙΝΟΣ 1 15,00 € 15,00 €  

ΤΑΞΟΣ 1 10,00 € 10,00 €  

ΤΑΠΙΕΝ  4 3,00 € 12,00 €  

ΤΟΥΓΙΑ 1 10,00 € 10,00 €  

ΤΟΥΛΙΠΑ 5 4,50 € 22,50 €  

ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΕΣ ΝΑΝΕΣ 5 4,00 € 20,00 €  

ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΕΣ ΝΑΝΕΣ 5 4,50 € 22,50 €  

ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΕΣ ΝΑΝΕΣ 5 4,50 € 22,50 €  

ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΕΣ ΝΑΝΕΣ 5 4,50 € 22,50 €  

ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΕΣ ΝΑΝΕΣ  5 4,50 € 22,50 €  

ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΕΣ ΝΑΝΕΣ  5 4,50 € 22,50 €  

ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΕΣ ΝΑΝΕΣ  5 4,50 € 22,50 €  

ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΕΣ ΝΑΝΕΣ  5 4,50 € 22,50 €  

ΤΣΙΝΤΟΝΙΑ 1 7,00 € 7,00 €  
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ΦΑΣΚΟΜΗΛΟ 5 3,00 € 15,00 €  

ΦΑΤΣΕ∆ΕΡΑ 1 7,00 € 7,00 €  

ΦΕΛΙΤΣΙΑ 1 4,00 € 4,00 €  

ΦΙΚΟΣ 1 20,00 € 20,00 €  

ΦΟΡΜΙΟ 2 20,00 € 40,00 €  

ΦΡΑΓΚΟΣΥΚΙΑ 5 7,00 € 35,00 €  

ΦΡΑΟΥΛΑ 4 1,00 € 4,00 €  

ΧΑΜΑΙΡΟΠΑΣ 1 20,00 € 20,00 €  

ΧΑΜΟΜΗΛΙ 5 3,00 € 15,00 €  

ΧΑΡΟΥΠΙΑ 1 10,00 € 10,00 €  

ΧΕΙΜΩΝΑΝΘΟΣ 1 7,00 € 7,00 €  

ΧΡΥΣΑΝΘΕΜΟ 6 6,00 € 36,00 €  

     

  ΣΥΝΟΛΟ 9.020,50 €  

 

 

Πίνακας 13. Κατασκευαστικά στοιχειά πάρκου και οι ενδεικτικές τιµές τους. 

 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ  Μ/Μ 

TIMH/ 

µ/µ ΣΥΝΟΛΟ 

ΚΙΟΣΚΙ 50 m2 200,00 € 10.000,00 € 

ΓΕΦΥΡΑΚΙ 8 m2 150,00 € 1.200,00 € 

ΛΙΜΝΗ 75 m3   15.000,00 € 

∆ΡΟΜΟΙ (ΠΛΑΚΕΣ ΚΑΡΥΣΤΟΥ) 360 m2 27,00 € 9.720,00 € 

∆ΡΟΜΟΙ (ΠΛΑΚΕΣ ΓΗΓΕΝΗΣ) 700 m2 23,00 € 16.100,00 € 

∆ΡΟΜΟΙ ΧΑΛΙΚΙ 100 m2 15,00 € 1.500,00 € 

 ΑΡ∆ΕΥΤΙΚΟ Φ32 6atm 300 m 0,40 € 120,00 € 

ΑΡ∆ΕΥΤΙΚΟ Φ20 6atm 350 m 0,23 € 80,50 € 

ΣΤΑΛΑΚΤΗΦΟΡΟΣ Φ16 6atm 200 m 0,17 € 34,00 € 

pop-up γραναζωτά 12 τεµ 18,00 € 216,00 € 

ΒΑΝΕΣ 1" 20 τεµ 6,45 € 129,00 € 

ΣΤΑΛΑΚΤΕΣ 150 τεµ 0,06 € 9,00 € 

ΦΩΣΤΙΣΤΙΚΟ ΜΕ 2 ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΦΩΤΙΣΜΟΥ 12 τεµ 200,00 € 2.400,00 € 
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ΦΩΤΙΣΤΙΚΟ ΝΕΡΟΥ 2 τεµ 7,00 € 14,00 € 

ΦΩΤΙΣΙΤΚΑ Ε∆ΑΦΟΥΣ 60 τεµ 8,00 € 480,00 € 
ΠΡΟΒΟΛΕΑΣ 5 τεµ 100,00 € 500,00 € 
        
    ΣΥΝΟΛΟ 57.502,50 € 

 
 
 
 
Πίνακας 14. Παρουσίαση ενδεικτικών τιµών για την φύτευση των φυτών 
 
ΦΥΤΙΚΑ ΕΙ∆Η ΤΕΜΑΧΙΑ ΤΙΜΗ ΣΥΝΟΛΟ 
∆ΕΝΤΡΑ  46 1,2 55,2 
ΘΑΜΝΟΙ 81 1 81 
ΛΟΙΠΑ (ανθόφυτα, 
εδαφοκάλυψης κτλ) 

261 0,5 130,5 

ΣΥΝΟΛΟ   266,7 
 
 
 
 
 
 
Πίνακας 15. Παρουσίαση συνολικής δαπάνης έργου 
 
ΕΙ∆ΟΣ ∆ΑΠΑΝΗΣ ΚΟΣΤΟΣ 
ΦΥΤΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9020,50€ 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 57502,50€ 
ΚΟΣΤΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 266,7€ 
 ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 66789,7€ 
 
 
 
 

Όπως παρατηρούµε από τον Πίνακα 1 το κόστος για το φυτικό κεφάλαιο 

ανέρχεται στα 9020,50€ από ενδεικτικές τιµές που πήραµε από φυτώρια του Νοµού 

Ρεθύµνου. 

Αντίστοιχα στον Πίνακα 2  το συνολικό  κόστος τον κατασκευαστικών στοιχείων του 

έργου ανέρχεται στα 57502,50€  τις τιµές πήραµε από επαγγελµατίες και 

τιµοκαταλόγους εταιρειών που µας πρότειναν οι προαναφερθέντες και το κόστος 

εργασιών όπως προκύπτει από τον Πίνακα 3 ανέρχεται σε 266,7 €. Τέλος στον Πίνακα 4 

φαίνονται αναλυτικά  τα κόστη των συνολικών δαπανών για την διαµόρφωση του 

πάρκου, το οποίο ανέρχεται σε 66789,7 €. Το ΑΤΕΙ Κρήτης έχει την δυνατότητα και 

την ευχέρεια να µειώσει το συνολικό κόστος της δαπάνης µε τους εξής τρόπους: 
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• Αναλαµβάνοντας τη φύτευση ορισµένων φυτικών ειδών, οι µόνιµοι εργάτες 

του αγροκτήµατος, µε την βοήθεια των σπουδαστών στα πλαίσια πρακτικής 

άσκησης. 

• Χρησιµοποιώντας φυτικό υλικό από το εργαστήριο ανθοκοµίας και  

• Μεταφυτεύοντας φυτά που προΰπαρχαν σε λάθος θέσεις (την κατάλληλη εποχή) 
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7. ΧΡΗΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 
 

Κατά την εκπόνηση της πτυχιακής µας µελέτης αρχικός στόχος και σκοπός µας 

ήταν η εξυπηρέτηση της σπουδαστικής κοινότητας .Με την δηµιουργία του χώρου 

αυτού οι σπουδαστές θα µπορούν να δουν και να αναγνωρίσουν τα είδη των φυτών που 

διδάσκονται  και κάποια φυτά µε ιδιαίτερη καλλωπιστική άξια και να βρίσκονται σε 

καθηµερινή τριβή µε τα είδη αυτά. Έτσι ευκολότερα θα µπορούν να συγκρατήσουν τα 

βοτανικά χαρακτηριστικά τους ( πχ. Χρώµα ανθέων, σχήµα φύλλων, είδος καρπού 

καθώς και εποχή ανθοφορίας τους). Η ταξινόµηση που έχει γίνει στο χώρο και η ένδειξη 

της ονοµασίας των φυτών µε το κοινό και το λατινικό τους όνοµα,  προσφέρει στον 

σπουδαστή αυτό ακριβώς που χρειάζεται. Επίσης στο χώρο του πάρκου φαίνονται 

διάφορες κηποτεχνικές κατασκευές όπως η λίµνη µε τα υδρόχαρη φυτά, ο βραχόκηπος 

µε τα αρωµατικά φυτά και τα µονοπάτια που βοηθούν στην καλύτερη εξυπηρέτηση των 

χρηστών.  

Όσο  το έργο της πτυχιακής δουλευόταν, µέσα από συζητήσεις προέκυψε το 

ενδιαφέρον και άλλων φορέων, πέραν της σπουδαστικής κοινότητας για ένα έργο όπως 

αυτό. Τέτοιοι φορείς είναι τα σχολεία πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, 

σύλλογοι προσκοπισµού κ.α. 

Αν το πάρκο γίνει επισκέψιµο από τρίτους µε την καθιέρωση ενός συµβολικού 

αντίτιµου θα προφέρει στο ίδρυµα ένα επιπλέον έσοδο  και θα το βοηθήσει στις 

δηµόσιες σχέσεις του. 

Μπορούν να οριστούν συγκεκριµένες ηµέρες και ώρες που το πάρκο θα δέχεται 

επισκέπτες. 

Το άτοµο που θα ξεναγεί τους επισκέπτες στο χώρο µπορεί να είναι ένας 

υπεύθυνος του Εργαστηρίου της Ανθοκοµίας, το οποίο έχει στην εποπτεία του το πάρκο 

ή κάποιος σπουδαστής που εκπονεί την πρακτική του άσκηση. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 
 Συνοψίζοντας τα προαναφερόµενα στοιχεία, συµπεραίνουµε τη τεράστια σηµασία 

της ανάπλασης του εκπαιδευτικού πάρκου, που βρίσκεται στο αγρόκτηµα, τόσο για τη 

καλύτερη εκπαίδευση των φοιτητών, όσο και για την αισθητική αναβάθµιση του χώρου. 

Ειδικότερα το πάρκο µε τη µορφή που του έχουµε δώσει, δηλαδή µε τη συγκέντρωση 

των φυτών που διδάσκονται οι φοιτητές σε οµάδες, δίνει τ δυνατότητα σε αυτούς να 

µπορούν να τα βλέπουν και να τα αναγνωρίζουν χωρίς να καταφεύγουν σε διάφορα 

άλλα πάρκα της πόλης του Ηρακλείου ή σε φυτωριακές µονάδες.  

 Παράλληλα, θα είναι και ένας χώρος όπου θα µπορούν οι χρήστες του να 

ξεκουράζονται και να ψυχαγωγούνται .  

 Πιστεύουµε ότι η αρχιτεκτονική λύση που έχει προταθεί εξυπηρετεί όλα τα 

παραπάνω και «επιβάλλεται» άµεσα η υλοποίησή της από τους υπεύθυνους της σχολής.  

Στόχος µας είναι το πάρκο να µην εξυπηρετεί αποκλειστικά και µόνο τους σπουδαστές 

αλλά να αποτελέσει πόλο έλξης και για άτοµα εκτός του ιδρύµατος του ΤΕΙ όπως 

κάποια σχολεία, προσκοπικοί σύλλογοι, µεµονωµένοι επισκέπτες κ.τ.λ. 

 Έτσι θα αναβαθµιστεί η εξωτερική εικόνα του ΤΕΙ Κρήτης (µε τη βοήθεια 

διαφηµιστικών καταχωρήσεων στον έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο), αλλά επίσης θα 

περιέλθουν οικονοµικά οφέλη στο ίδρυµα που θα χρησιµοποιηθούν για την περαιτέρω 

ανάπτυξη του πάρκου και για έρευνα (δηµιουργία τράπεζας γενετικού υλικού).  
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∆ΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΣΤΟ INTERNET 
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http://ww2.olymbic-airways.gr/
http://www.spiti.gr/
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Γεωγραφικό µήκος/πλάτος 25,11 35,2 Ύψος σταθµού 38 

Μήνας 
΄Ώρες 
ηλιο- 

φάνειας 
Βαρο- 

µετρική 
πίεση 

Μέση 
θερµο- 
κρασία 
αέρα 

Απόλυτη 
µέγιστη 
θερµο- 
κρασία 

Απόλυτη 
ελάχιστη 
θερµο- 
κρασία 

Σχετική 
Υγρασία 

Μέση 
Νέφωση 

Βροχό- 
πτωση 

∆ιεύθυνση 
ανέµου 

Ολική 
ηλιακή 
ακτινο- 
βολία σε 
οριζόντιο 
επιπ. 

∆ιάχυτη 
ηλιακή 
ακτινο- 
βολία σε 
οριζόντιο 
επιπ. 

Ταχύτητα 
ανέµου 

  h mm Hg oC oC oC % 8 σε mm       m/sec 

1 108,8 1017,1 12,2 24,8 0,2 71 5,3 99,2 S 67,33 35,22 3,8 

2 128,4 1016 12,5 29,2 -0,5 69 5,1 65,8 S 82,54 40,67 4 

3 170,3 1014,9 13,8 34,8 1,7 66 4,8 45,3 NW 124,87 58,28 4 

4 234,5 1013,3 16,8 36 4,4 64 3,7 26,9 NW 161,88 62,74 3,4 

5 314,3 1013,6 20,8 39 7 64 2,9 14,7 NW 213,96 62,15 2,3 

6 353,3 1012,6 24,4 45,7 8,7 59 1,4 2,9 NW 230,23 56,20 3 

7 384,7 1011 26,4 41 15 59 0,6 0,5 NW 248,99 54,12 4 

8 356,7 1011,4 26,3 40,7 14 60 0,7 0,8 NW 221,15 51,13 4 

9 285,2 1014,6 23,7 38,5 10,6 63 1,8 14,2 NW 174,12 42,92 3,4 

10 197,2 1016,7 20,3 36,2 7,9 67 3,6 61,4 NW 114,20 44,54 3,2 

11 161,5 1017,5 17,1 31,9 1,9 70 4,7 64,6 S 81,54 33,62 3 

12 121,1 1016,8 13,9 26,7 2 70 5,1 85,2 S 64,60 30,79 4 

Σύν. 2816   19,00             1785,43 572,39   
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